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ΠΑΡΑΛΙΑ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ:  ΕΚΕΙ  ΠΟΥ  Η ΙΣΤΟΡΙΑ  ΣΥΝΑΝΤΑ  ΜΙΑ  ΑΠΟ ΤΙΣ 
ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ΑΝΑΣΕΣ  ΤΗΣ  ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ. 

Η ΕΥΘΥΝΗ ΤΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΜΑΣ 

ΕΝΙΑΙΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΠΑΡΑΛΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟ ΚΑΡΜΑΠΟΥΡΝΑΚΙ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ 
ΣΧΟΛΗ ΔΙΚΑΣΤΩΝ 

Η  ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΑΝΑΔΕΙΞΗΣ ΤΗΣ ΑΓΝΩΣΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΤΗΣ ΠΑΡΑΛΙΑΣ ΤΗΣ 
ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ ΑΠΟ ΤΑ ΑΡΧAΪΚΑ ΧΡΟΝΙΑ  ΜΕΧΡΙ  ΣΗΜΕΡΑ 

Ο Καββαδίας έγραψε για την Καλαμαριά, ο Χριστιανόπουλος για το Μικρό 
Καραμπουρνάκι, ο Λούστας ζωγράφισε τις παραλίες της, ο Τσιτσάνης τραγούδησε 
στο Καλαμάκι, η ορχήστρα του Θεοδωράκη στην Καλαμίτσα, σκηνή από το 
«Ξυπόλητο Τάγμα» γυρίστηκε εδώ, τα εξοχικά κέντρα της Αρετσούς και της Νέας 
Κρήνης ήταν, για δεκαετίες, το κέντρο αναψυχής της Θεσσαλονίκης.  

Αυτή η ευλογημένη διπλή ακτή της Καλαμαριάς, γνωστή σε ολόκληρη τη χώρα, 
αποτελούσε τον πιο γνωστό γαστρονομικό και πολιτιστικό προορισμό . Μια ιστορία 
που χάνεται αργά στη λήθη σε μια σημερινή παραλία, απρόσωπη, αδιάβατη στο 
μεγαλύτερο τμήμα της, βρώμικη και εγκαταλειμμένη.  

Αλλά δεν είναι μόνον η νεότερη Ιστορία που μένει άγνωστη. Στα ίδια αυτά χώματα, 
ανασκαφές που συνεχίζονται, αποκαλύπτουν οικισμούς από την Ύστερη Εποχή του 
Χαλκού μέχρι και τα Ρωμαϊκά χρόνια. Το αρχαίο πόλισμα στο Καραμπουρνάκι 
πιθανολογείται ότι ήταν από τα σημαντικότερα της αρχαίας Θέρμης. Στα νεότερα 
χρόνια, οι οικισμοί της περιοχής αναπτύχθηκαν μετά την μικρασιατική καταστροφή, 
με τους περισσότερους πρόσφυγες, να περνούν από τα Απολυμαντήρια, που 
βρίσκονταν στην ίδια περιοχή. Εκατοντάδες χιλιάδες πρόσφυγες από την Μικρασία, 
τον Καύκασο, τον Πόντο, την Θράκη πέρασαν από τα «Απολυμαντήρια της 
Καλαμαριάς». Χιλιάδες από αυτούς χάθηκαν. Στα ίδια αυτά Απολυμαντήρια, οι 
γερμανικές αρχές κατοχής συγκέντρωσαν μεγάλο αριθμό εβραίων, πριν τη 
μεταφορά τους για καταναγκαστικά έργα. 

 Τι έχει μείνει να θυμίζει αυτή τη βαριά Ιστορία της περιοχής; Οι στάσεις του ΟΑΣΘ 
και κάτι ξεθωριασμένες ταμπέλες χωρίς καμία άλλη σήμανση. Χωρίς καμία σημασία.     

ΧΡΕΟΣ ΜΝΗΜΗΣ Η ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΜΑΣ 

ΧΡΕΟΣ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ Η ΔΙΑΦΥΛΑΞΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΧΩΡΟΥ 

Η ΑΝΑΓΚΗ ΔΙΑΦΥΛΑΞΗΣ  ΤΟΥ  ΔΗΜΟΣΙΟΥ  ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΤΗΣ  ΠΑΡΑΛΙΑΣ 

ΑΔΟΜΗΤΟ ΠΑΡΑΛΙΑΚΟ ΜΕΤΩΠΟ ΜΕ ΠΕΡΙΠΑΤΗΤΙΚΕΣ. ΠΟΔΗΛΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ 
ΚΑΙ ΧΡΗΣΕΙΣ ΚΟΙΝΩΦΕΛΕΙΑΣ, ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ    
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Η Γεωγραφία καθορίζει την Ιστορία, εξηγεί το παρελθόν και δείχνει το μέλλον. Μια 
αεροφωτογραφία του ανατολικού πολεοδομικού συγκροτήματος της Θεσσαλονίκης 
αρκεί για να ορθωθεί το δίλημμα, εν μέσω κλιματικής κρίσης και ασφυξίας της 
πόλης : θα αυξήσουμε το γκρι του μπετόν μέχρι τη θάλασσα ή θα διαφυλάξουμε και 
θα αυξήσουμε το πράσινο, δίνοντας ανάσα όχι μόνον για την Καλαμαριά, αλλά, για 
όλη την Θεσσαλονίκη;  Σε αυτό το δίλημμα καλούμαστε να απαντήσουμε.  

ΑΝ ΟΧΙ ΕΜΕΙΣ, ΠΟΙΟΣ;  ΑΝ ΟΧΙ ΤΩΡΑ, ΠΟΤΕ; 

Η Θεσσαλονίκη στερείται επικαιροποιημένου Ρυθμιστικού Σχεδίου και βέβαια αυτό 
αφορά και στον Δήμο Καλαμαριάς. Αποσπασματικές ιδέες, μετέωρες προτάσεις, 
επιμέρους σχεδιασμοί που ανατρέπονται ή λησμονούνται αλλά και εξωγενείς 
αποφάσεις, μικρά και μεγάλα συμφέροντα, έφεραν και θα φέρουν στο μέλλον την 
τοπική κοινωνία σε θέση άμυνας και αμηχανίας. Η μεγάλη ακτογραμμή, το 
εμβληματικό κτίριο του Θερμαϊκού, το Παλατάκι, που έχει εγκαταλειφθεί, οι 
αδόμητες περιοχές από το Καραμπουρνάκι μέχρι την Μίκρα, οι ελεύθεροι χώροι του 
Κόδρα, από πλεονεκτήματα και δυνατότητες ανάπτυξης αστικού πρασίνου, 
περιπατητικών και ποδηλατικών διαδρομών, έχουν μετατραπεί σε αντικείμενα 
δημοπρατήσεων από Οργανισμούς που, υποτίθεται, φροντίζουν για τη βέλτιστη 
αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας, χωρίς καμία συμμετοχή της τοπικής 
κοινωνίας. Στο εκπονούμενο από την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας «Χωρικό 
Σχέδιο» για το παραλιακό μέτωπο του Θερμαϊκού, οι παράκτιες περιοχές της 
Καλαμαριάς παραλείπονται, σε μια σαφή υπόμνηση ότι για αυτές, θα αποφασίσουν 
«άλλοι». Αλήθεια, ποιοι;  Εάν, μέχρι πρότινος, υπήρχαν πιθανοί κίνδυνοι απώλειας 
του δημόσιου χαρακτήρα των ανοιχτών χώρων της περιοχής, σήμερα, οι κίνδυνοι 
αυτοί προβάλλουν ως αναπόφευκτο πεπρωμένο, ερήμην των πολιτών. Όλα αυτά 
συμβαίνουν την εποχή που ολόκληρος ο πλανήτης αναγνωρίζει τη σημασία της 
πράσινης ανάπτυξης, της βιώσιμης κινητικότητας, των πόλεων που «αξίζει να ζεις 
και να εργάζεσαι», την εποχή που όλες οι αναπτυγμένες χώρες αναγνωρίζουν τη 
σημασία της κοινωνικής συμμετοχής στους χωροταξικούς σχεδιασμούς. Στις πόλεις 
της Ευρώπης δενδροφυτεύονται λεωφόροι, ενώνονται ολόκληρα οικοδομικά 
τετράγωνα, ξηλώνεται άσφαλτος που δεν χρησιμεύει στους κατοίκους. Οι παράκτιες 
περιοχές αξιολογούν τους κινδύνους της αλλαγής της στάθμης της θάλασσας, 
θωρακίζουν την ανθεκτικότητά τους, παραδίδουν τις πόλεις εκεί που ανήκουν. 
Στους πολίτες. Σχεδιάζοντας τοπικά και αξιώνοντας κεντρικά, έργα ήπιας ανάπτυξης. 
Μόνον εδώ, συνεχίζουμε να λειτουργούμε χωρίς Σχέδιο. 

ΟΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΙ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΑ ΑΛΛΑ ΚΑΤΑΚΤΗΣΗ ΜΙΑΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ 
ΠΟΛΗΣ. 

ΓΙΑ ΠΟΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΜΙΛΑΜΕ ή διαφορετικά, ΠΟΙΟ ΧΡΩΜΑ ΘΑ ΕΠΙΛΕΞΟΥΜΕ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΕΙΚΟΝΑ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ ΜΑΣ;  

ΤΟ ΓΚΡΙ Η ΤΟ ΠΡΑΣΙΝΟ; 

ΠΡΙΝ ΔΩΣΟΥΜΕ ΤΗΝ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΝΑ ΡΙΞΟΥΜΕ ΤΟΥΣ ΜΥΘΟΥΣ 

ΜΥΘΟΣ ΠΡΩΤΟΣ: Περί ανάπτυξης 
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Η ανάπτυξη του τσιμέντου έχει απορριφθεί από όλες τις πόλεις του κόσμου και τους 
διεθνείς οργανισμούς.  Οι υποβαθμισμένες περιοχές ανασχεδιάζονται στις βάσεις 
της παράδοσης αλλά και της καινοτομίας. Πάντως όχι στη βάση της εργολαβίας. 
ΜΥΘΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟΣ: Περί Σχεδίων 
Η σημερινή Διοίκηση του Δήμου απεχθάνεται τα Σχέδια. Οι Σχεδιασμοί δεν είναι 
πολυτέλεια αλλά προϋπόθεση λειτουργίας μιας σύγχρονης πόλης 
ΜΥΘΟΣ ΤΡΙΤΟΣ: Δεν είναι δικά μας 
Ποιος αφήνει αφρόντιστη τον περιβάλλοντα χώρο στο σπίτι του, γιατί δεν είναι 
δικός του; Και τίνος είναι; Από πότε η βαθιά έννοια του δημόσιου χώρου 
τεμαχίζεται στα δημοτικά, κρατικά και ΤΑΙΠΕΔικά; 
ΜΥΘΟΣ ΤΕΤΑΡΤΟΣ: Ό,τι δόθηκε στο ΤΑΙΠΕΔ δεν παραχωρείται 
Η διάψευση έρχεται από τους Δήμους που διεκδίκησαν με προτάσεις κοινωφέλειας 
και πολιτισμού και τα κατάφεραν. 

Όλα είναι ΖΗΤΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ και ΑΠΟΦΑΣΙΣΤΙΚΗΣ, 
ΤΕΚΜΗΡΙΩΜΕΝΗΣ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗΣ 

ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΜΑΣ – ΟΙ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ ΜΑΣ 

ΠΡΑΣΙΝΟ ΠΕΤΑΛΟ ΑΠΟ ΤΟ ΚΑΡΑΜΠΟΥΡΝΑΚΙ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ ΜΙΚΡΑ ΚΑΙ ΜΕΣΩ ΤΗΣ 
ΤΑΦΡΟΥ, ΣΥΝΔΕΣΗ ΜΕ ΦΟΙΝΙΚΑ 

Συγκεκριμένα: 

1. Δημοσιοποίηση των θεμάτων της ακτογραμμής της Καλαμαριάς ως θέματα 
ολόκληρης της Θεσσαλονίκης.  

2. Εφαρμογή του Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου, χωρίς παρεκκλίσεις. 

3. Ενιαίο Σχέδιο για ολόκληρη την ακτή από το Καραμπουρνάκι μέχρι την 
Σχολή Δικαστών. Περιπατητικές και ποδηλατικές διαδρομές, χρήσεις 
πολιτισμού, αθλητικών και ναυταθλητικών δραστηριοτήτων. 

4. Ολοκλήρωση του σχεδιασμού ανάπλασης Σοφούλη-Πλαστήρα με 
ποδηλατόδρομο. 

5. Σύντομη διαβούλευση για απόδοση χρήσεων στα διατηρητέα κτίρια μέσα 
στο Κόδρα, ως χώρων Πολιτισμού.  

6. Κήρυξη αρχιτεκτονικού διαγωνισμού για ένα μεγάλο πάρκο πρασίνου και 
πολιτισμού, στο Κόδρα, που να περιλαμβάνει ολόκληρη την έκταση μέχρι τη 
θάλασσα. 

7. Συγκρότηση φακέλων με νομικά, περιβαλλοντικά και κοινωνικά 
επιχειρήματα για την απαλλοτρίωση/ανταλλαγή των ιδιωτικών εκτάσεων 
στο Καραμπουρνάκι. 
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8. Διεκδίκηση των 20 στρεμμάτων του Αυτόνομου Οικοδομικού Οργανισμού 
Αξιωματικών μέσα στο Κόδρα. 

9. Υποβολή αιτήματος για απομάκρυνση των στρατιωτικών εγκαταστάσεων του 
ΝΑΤΟ στο Κόδρα και της Ναυτικής Διοίκησης. 

10. Άμεση διεκδίκηση παραχώρησης άνευ ανταλλάγματος της πλαζ ως τμήμα 
του θαλασσίου μετώπου της πόλης. 

11. Υποβολή αιτήματος ανακήρυξης διατηρητέων, των κτισμάτων στην πλαζ και 
λειτουργία μουσείου-μνημείου των Απολυμαντηρίων στις εγκαταστάσεις 
τους. 

12. Μελέτη διαμόρφωσης της έκτασης μεταξύ Μαρίνας και Αλιευτικού 
Καταφυγίου. 

13. Διεκδίκηση του Κυβερνείου, που βρίσκεται μέσα σε αρχαιολογικό χώρο. 

14. Άμεσα, μεταφορά στο Ρεμέτζο της Κεντρικής Βιβλιοθήκης του Δήμου. 

15. Καμία οικοπεδική επιχείρηση μέσα στην Μαρίνα. 

16. Άμεσος καθαρισμός της παραλίας μας. 

ΠΙΣΤΕΥΟΝΤΑΣ ΣΤΗΝ ΑΛΛΑΓΗ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΟΣ, ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ ΚΑΙ ΘΑ 
ΑΓΩΝΙΣΤΟΥΜΕ ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΗΜΕΡΑ ΓΙΑ ΕΝΑΝ ΠΕΡΙΠΑΤΗΤΙΚΟ ΔΙΑΔΡΟΜΟ,ΣΤΟ 

ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΤΜΗΜΑ ΤΟΥ, ΠΑΡΑ ΘΙΝ ΑΛΟΣ 

ΥΠΑΡΑΣΠΙΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΤΗΣ ΑΚΤΟΓΡΑΜΜΗΣ ΜΑΣ ΑΠΟ ΤΟ 
ΚΑΡΑΜΠΟΥΡΝΑΚΙ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ ΜΙΚΡΑ 

ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΟ ΚΟΔΡΑ 

Το στρατόπεδο Κόδρα, σύμφωνα με το Χωροταξικό Σχέδιο της Θεσσαλονίκης και το 
ΓΠΣ του Δήμου Καλαμαριάς, είναι χαρακτηρισμένο «πάρκο  υπερτοπικής  
σημασίας» . Είναι το μεγαλύτερο αστικό πάρκο σε επαφή με τη θάλασσα. 
Η ανάπλαση του στρατοπέδου Κόδρα σε συνδυασμό με την  αξιοποίηση του 
παραλιακού μετώπου αποτελούν δύο κορυφαίες προκλήσεις για το Δήμο μας. 
Δύο προκλήσεις που μπορούν να απογειώσουν την Καλαμαριά, περιβαλλοντικά, 
πολιτιστικά και οικονομικά. 
Η μετατροπή του χώρου σε ένα τέτοιας εμβέλειας πνεύμονα πρασίνου και 
πολιτισμού,  απαιτεί πολιτική βούληση, οραματική σκέψη και εκπόνηση σοβαρής  
μελέτης, η οποία θα αρχίσει αμέσως με τα εξής βήματα: 
Βήμα 1: Έναρξη ανοικτού επιστημονικού και κοινωνικού διαλόγου-διαβούλευσης, 
για τον καθορισμό των στρατηγικών στόχων της ανάπλασης. 

• Προκαταρκτική συνάντηση με επιστημονικούς φορείς της Θεσσαλονίκης, 
όπως είναι το Τεχνικό Επιμελητήριο, ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων, τα 
Πανεπιστήμια, ο Σύλλογος Αρχαιολόγων κτλ. 
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• Διάλογος που  θα περιλαμβάνει καταγραφή των απόψεων όλων των 
δημοτικών παρατάξεων, τις απόψεις κινημάτων και των πολιτών. 

• Καθορισμός των  χρήσεων των διατηρητέων κτιρίων.  
• Η διαβούλευση θα κλείσει με μια ημερίδα. 

Βήμα 2: Με επεξεργασμένες  πλέον προτάσεις θα προχωρήσει  η  προκήρυξη  
Αρχιτεκτονικού Σχεδιασμού, που θα περιλαμβάνει και το κατάντη του οδικού άξονα  
Πλαστήρα-Σοφούλη  τμήμα του στρατοπέδου μέχρι τη θάλασσα και θα προβλέπει 
σύνδεση με την ανάλογης φιλοσοφίας μελέτη του συνόλου της ακτής. 
Στις απαιτήσεις του διαγωνισμού και η πρόταση προσέγγισης  του Κυβερνείου  από 
τη θάλασσα. 
Βήμα 3: Ανάθεση των οριστικών μελετών και των μελετών εφαρμογής, σύμφωνα με 
το νόμο και δημιουργία φακέλων με τα απαραίτητα στοιχεία για την έγκριση 
χρηματοδότησης από αντίστοιχους φορείς και προγράμματα. 
Βήμα 4: Στο πλαίσιο των κατευθύνσεων της μελέτης, άμεση διαμόρφωση τμημάτων 
πρασίνου και αποκατάσταση-λειτουργία κάποιων από τα κτίρια για τις ανάγκες 
στέγασης πολιτιστικών οργανισμών. 
Παράλληλες ενέργειες: Παράλληλα με τις προηγούμενες ενέργειες θα επιδιώξουμε: 
Α) Επίλυση με πολιτική απόφαση της απαίτησης του ΑΟΟΑ για την αποζημίωση  
έκτασης 20 στρεμμάτων που του είχε παραχωρηθεί. 
Β) Απαλλοτρίωση  από το Υπουργείο Οικονομικών ( όπως έγινε και το 2013) των 
υπολοίπων  διάσπαρτων ιδιοκτησιών. 
Γ) Υποβολή αιτήματος για τη σταδιακή  απομάκρυνση από τον προς ανάπλαση 
χώρο,  των δύο ενεργών στρατοπέδων του ΝΑΤΟ και της ΝΔΒΕ.    

ΠΛΑΖ ΑΡΕΤΣΟΥΣ 

Επιδίωξη  άμεσης  παραχώρησης της πλαζ στον Δήμο, άνευ ανταλλάγματος, ως 
τμήμα του ελεύθερου θαλασσίου μετώπου. 
Η Πλαζ δημιουργήθηκε στα μέσα της δεκαετίας του 1970 από τον ΕΟΤ με την 
περίφραξη  έκτασης 60 περίπου στρεμμάτων στην παραλιακή ζώνη, καταργώντας  
το ενιαίο του θαλασσίου μετώπου και τον κοινόχρηστο χαρακτήρα  αυτού. 
Με την παύση όμως της λειτουργίας ως Πλαζ, ο χώρος επανήλθε αυτομάτως στον 
αρχικό κοινόχρηστο χαρακτήρα, και αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της ενιαίας 
παραλιακής ζώνης. 
Επιβεβαίωση   αποτελεί  η παραχώρηση αυτού  δωρεάν  στο Δήμο το 1983 για 
τριάντα χρόνια. 
Η λειτουργία αναψυκτήριου είναι συμβατή με τις χρήσεις που επιτρέπονται στους 
κοινόχρηστους ελεύθερους χώρους και χώρους αστικού πρασίνου, σύμφωνα με το 
ΠΔ 23-2-87 και η οποία δεν θεωρείται εμπορική δραστηριότητα με την έννοια της 
ΕΤΑΔ, για να απαιτήσει χρηματικό αντάλλαγμα . 
Η παραλιακή ζώνη σύμφωνα με το ΓΠΣ  είναι χαρακτηρισμένη ως ΠΕΠ (περιοχή 
ειδικής προστασίας) και έχει υποχρέωση ο Δήμος να συντάξει Ειδική 
Περιβαλλοντική Μελέτη (ΕΠΜ) για την έκδοση ΠΔ. 
Τα υπάρχοντα κτίρια, ιδιαίτερης αρχιτεκτονικής αξίας κτίσματα της εποχής του 
Μοντερνισμού, είναι σημαντικό να χαρακτηριστούν διατηρητέα, μαζί με τον 
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περιβάλλοντα χώρο τους, ώστε να προστατευθούν και να αποκατασταθούν με βάση 
τα αρχικά τους σχέδια. 
Στο συγκρότημα αυτών των κτιρίων μπορεί να λειτουργήσει Μουσείο των 
Απολυμαντηρίων με κατάλληλους εκθεσιακούς και συνεδριακούς χώρους. 

ΠΑΡΑΛΙΑΚΗ ΖΩΝΗ ΣΤΟ ΚΑΡΑΜΠΟΥΡΝΑΚΙ 

Στην παραλιακή ζώνη στο Καραμπουρνάκι, οι αδόμητοι χώροι, από τα όρια με τον 
Δήμο Θεσσαλονίκης και μέχρι τη ΝΔΒΕ, είναι χαρακτηρισμένοι από το ισχύον Γενικό 
Πολεοδομικό Σχέδιο (ΓΠΣ), ως χώροι πρασίνου και ανοικτών αθλοπαιδιών. 
Επομένως, η προστασία του θαλασσίου μετώπου από ανεπιθύμητη δόμηση είναι 
υποχρέωση και του Δήμου Καλαμαριάς αλλά και της Πολιτείας, η οποία, δια του 
Υπουργού Περιβάλλοντος, ενέκρινε το ΓΠΣ. Είναι άμεσης προτεραιότητας να δοθεί 
οριστική λύση με την απαλλοτρίωση των ιδιοκτησιών μέσω ενεργών 
χρηματοδοτικών εργαλείων ή από εθνικούς πόρους ή και με ανταλλαγή με ίσης 
αξίας ακίνητα από τον Δήμο, την Περιφέρεια , την Κτηματική Εταιρία του Δημοσίου. 
Άμεσες ενέργειες για απομάκρυνση της περίφραξης με λαμαρίνες σε έναν από τους 
επίμαχους χώρους και ανάκληση των  δύο οικοδομικών αδειών 37/2012 και 
38/2012 σε εφαρμογή αποφάσεων του ΣτΕ. Υποβολή τεκμηριωμένου αιτήματος 
προς το Υπουργείο Εσωτερικών και την Κτηματική Εταιρία του Δημοσίου για την 
απαλλοτρίωση ή την αντικατάσταση με ίσης αξίας ακίνητο της έκτασης ιδιοκτησίας 
της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος και του Βουλγαρικού Προξενείου.   

ΚΥΒΕΡΝΕΙΟ (ΠΑΛΑΤΑΚΙ) 

Το κτίριο του Κυβερνείου (Παλατάκι) βρίσκεται εντός Αρχαιολογικού Χώρου και ως 
εκ τούτου, ανήκει στην κατηγορία των εκτός συναλλαγής δημόσιων ακινήτων. 
Η κυριότητα και νομή από την ΕΤΑΔ απαγορεύεται, από τον ιδρυτικό της νόμο. 
Το εμβληματικό νεοκλασικής αρχιτεκτονικής υπερτοπικής σημασίας διατηρητέο 
κτίριο, πρέπει να αποδοθεί στον Δήμο ή σε Φορέα Δημοσίου Δικαίου, στη διοίκηση 
του οποίου θα μετέχει και ο Δήμος Καλαμαριάς, για να αποτελέσει, ως εκ της 
θέσεως του και του μεγέθους του, χώρο φιλοξενίας πολιτιστικών εκδηλώσεων 
κύρους, συνεδρίων κτλ.  Το κτίριο αυτό, προσβάσιμο από ξηρά και θάλασσα, θα 
αποτελέσει ένα νέο τοπόσημο, το οποίο μαζί με τα άλλα, δηλαδή τις εγκαταστάσεις 
της Α’ Προβλήτας και του Μεγάρου Μουσικής, θα είναι οι στάσεις πολιτισμού στον 
κόλπο της Θεσσαλονίκης 

ΜΑΡΙΝΑ ΑΡΕΤΣΟΥΣ 

Η Μαρίνα της Αρετσούς είναι η μοναδική Μαρίνα στο Πολεοδομικό Συγκρότημα. Η 
λειτουργία της αποτελεί πολύ ισχυρό πλεονέκτημα για την τουριστική ανάπτυξη της 
περιοχής. 
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Η Μαρίνα σήμερα, χωρίς χερσαίες υποδομές, λειτουργεί ως τόπος ελλιμενισμού και 
χώρος συντήρησης σκαφών, μη τηρώντας μάλιστα τους κανόνες υγιεινής του 
περιβάλλοντος. 
Είναι αναγκαία η αναβάθμιση της υπάρχουσας Μαρίνας με την ανάπτυξη των 
ελάχιστων αναγκαίων υποστηρικτικών χερσαίων υποδομών που απαιτούν οι 
προδιαγραφές για τη λειτουργία μιας σύγχρονης Μαρίνας. Δεν είναι αποδεκτή 
οποιαδήποτε παρέμβαση με στόχο την ανάπτυξη ξενοδοχείων και κατοικιών.  
Πρέπει να διασφαλίζεται επίσης πλήρως για τους κατοίκους, η ελεύθερη πρόσβαση 
και απόλαυση των εγκαταστάσεων της Μαρίνας για λόγους αναψυχής. 

ΠΑΡΑΛΙΑΚΗ ΖΩΝΗ ΜΕΤΑΞΥ ΜΑΡΙΝΑΣ ΚΑΙ ΑΛΙΕΥΤΙΚΟΥ ΚΑΤΑΦΥΓΙΟΥ 

Σε μια από της ωραιότερες περιοχές του θαλασσίου μετώπου, όπως είναι η 
συγκεκριμένη, οι δυναμικές παρεμβάσεις στη θάλασσα έχουν συμβάλει στην 
υποβάθμιση της ακτογραμμής και την εξαφάνιση της φυσικής αρχικής απόληξης. 
Επιπλέον, λόγω της μη δυνατότητας  αυτοκαθαρισμού  της θάλασσας, μεγάλες 
ποσότητες φερτών υλικών εγκλωβίζονται, τα οποία, κυρίως τους θερινούς μήνες, 
δημιουργούν μια εξαιρετικά δυσάρεστη κατάσταση. 
Θα εκπονηθεί μελέτη διαμόρφωσης της συγκεκριμένης περιοχής, η οποία με τη 
χερσαία ζώνη του Αλιευτικού Καταφυγίου , μπορούν να εξασφαλίσουν μια 
θεαματική  πράσινη  ζώνη από τη Μαρίνα μέχρι τα γήπεδα της Μίκρας.  

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΠΑΝΑΓΙΑ 

Η εγκατάλειψη του κτιρίου του Νοσοκομείου «Παναγία» με την επικίνδυνη 
περίφραξη με λαμαρίνες, εγκυμονεί τον κίνδυνο να μετατραπεί σε υγειονομική 
«βόμβα» για τη περιοχή. 
Το κτίριο ανήκει σε ιδιώτες και η χρήση του στο ΓΠΣ έχει το χαρακτηρισμό  «δομή 
υγείας». Πιθανή αλλαγή χρήσης πρέπει να συμβάλει τεκμηριωμένα στην πράσινη 
ανάπτυξη και τις κοινωνικές ανάγκες της περιοχής. 
Το Νοσοκομείο έπαψε να λειτουργεί και οι εγκαταστάσεις του μεταφέρθηκαν χωρίς 
σχεδιασμό στο Νοσοκομείο «Άγιος Παύλος». Αποτελεί μείζονα προτεραιότητα της 
Καλαμαριάς και ολόκληρης της Ανατολικής Θεσσαλονίκης, η χρηματοδότηση της 
επέκτασής του Αγίου Παύλου, ώστε να καλύπτει τις ανάγκες της περιοχής. 

ΜΙΚΡΑ 

Η Μίκρα είναι μια περιοχή με ιδιαίτερα και πολύ ενδιαφέροντα χαρακτηριστικά. 
Απαιτείται σοβαρή μελέτη χωροταξικού και πολεοδομικού σχεδιασμού, η οποία θα 
μπορούσε να δημιουργήσει και μια τράπεζα γης για τις ανάγκες του Δήμου. 
Η ελεύθερη έκταση που  απομένει μετά τη δημιουργία των αθλητικών 
εγκαταστάσεων και των έργων του Μετρό, υπολογίζεται σε περίπου 140 στρέμματα.  
Οι υπάρχουσες υποδομές, που θα καθορίσουν τις χρήσεις γης είναι, ο Τερματικός 
Σταθμός του Μετρό, οι Αθλητικές Εγκαταστάσεις, η Σχολή Δικαστών και η πρόβλεψη 
στο ΓΠΣ « Καταφυγίου Σκαφών » για εξυπηρέτηση  Θαλάσσιας Συγκοινωνίας,  η 
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οποία μπορεί να συνδυασθεί με το Μετρό λόγω της γειτνίασης με τον Τερματικό 
Σταθμό.  

ΖΟΥΜΕ ΤΗΝ ΠΟΛΗ ΜΑΣ ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ ΤΗΣ 

Ο Δήμος Καλαμαριάς δεν είναι μόνον το κέντρο και η παραλιακή ζώνη. Είναι οι 
γειτονιές του, ιδιαιτέρως όσες βρίσκονται στα όρια της πόλης μας και τις χωρίζουν 
μεγάλες αποστάσεις από το «κέντρο». 
Σε ολόκληρη την Ευρώπη, αναπτύσσεται η ιδέα της πόλης των 15 λεπτών, ένας 
αποκεντρωμένος πολεοδομικός σχεδιασμός, όπου σε κάθε γειτονιά, όλοι μπορούν 
να εξυπηρετηθούν μέσα σε 15 λεπτά με τα πόδια, το ποδήλατο, τα μέσα μαζικής 
μετακίνησης. 
Αυτές οι γειτονιές πολλαπλών λειτουργιών, θεωρείται ότι, πέραν της εξοικονόμησης 
χρόνου και ενέργειας, μπορούν να ενισχύσουν την αίσθηση της κοινότητας, να 
προσδώσουν στοιχεία τοπικής ταυτότητας και να τροφοδοτήσουν μεγάλα δίκτυα 
εθελοντισμού. 
Η Καλαμαριά, αν και σε μεγάλο βαθμό, αποτελεί μια πόλη των 15 λεπτών, 
παρουσιάζει μεγάλες ανισότητες ανάμεσα στις γειτονιές της.  Επίσης, ακόμα και εκεί 
που βρίσκονται συγκεντρωμένες λειτουργίες, οι επιμέρους περιοχές της 
παραμένουν απρόσωπες, καθώς λείπουν χαμηλού κόστους πολεοδομικές 
παρεμβάσεις (πχ ενοποιήσεις πάρκων και εκπαιδευτηρίων, μέσω πράσινων 
διαδρομών), λείπουν και απλοί θεσμοί γειτονιάς, που θα μπορούσαν να ενισχύσουν 
τον κοινοτισμό. 

ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΜΑΣ – ΟΙ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ ΜΑΣ 

• Εκπονούμε  Σχέδια Γειτονιάς, που θα περιλαμβάνουν τις βασικές κοινωνικές 
και εκπαιδευτικές υποδομές, τον εσωτερικό κυκλοφοριακό σχεδιασμό με 
στόχο την διεύρυνση του χώρου για τους πεζούς, για τα ΑμεΑ, το ποδήλατο, 
τα παιδιά, τον αθλητισμό, τον πολιτισμό και την ανάπτυξη των ήπιων 
επαγγελματικών και οικονομικών δραστηριοτήτων.  

• Προωθούμε τη βιοκλιματική αναβάθμιση των κτιρίων, με προτεραιότητα τα 
δημόσια κτίρια, τη δημιουργία πάρκων γειτονιάς (Πάρκα τσέπης), για τα 
οποία η Καλαμαριά ήταν πρωτοπόρα τη δεκαετία του 80, αλλά και ζωνών 
πρασίνου στους ελεύθερους και αδόμητους χώρους. 
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• Μελετάμε την επισκεψιμότητα των πάρκων που ήδη λειτουργούν και 
σχεδιάζουμε δράσεις ενίσχυσης της επισκεψιμότητάς τους, μετατρέποντας 
κάποια από αυτά σε θεματικά. Δοκιμάζουμε τη λειτουργία μικρών υπαίθριων 
βιβλιοθηκών.  

• Μελετάμε τη δυνατότητα πράσινων διαδρομών και διαδρομών ήπιας 
κυκλοφορίας που θα συνδέουν σχολεία, αθλητικούς χώρους και πλατείες. 

• Προχωράμε σε σημάνσεις γειτονιάς, με επεξηγηματικές πινακίδες. 
• Εγκαινιάζουμε, σε συνεργασία με Συλλόγους και ομάδες κατοίκων, τις 

Εβδομάδες Γειτονιάς. Μια εβδομάδα τον χρόνο, η κάθε γειτονιά θα γιορτάζει 
και μαζί της ολόκληρος ο Δήμος, με οργανωμένες εκδηλώσεις, κεντρική 
προβολή, γνωριμία με την παράδοση, συνεργατικές κινήσεις των 
επαγγελματιών, ενίσχυση του πρασίνου με μαθήματα κηπουρικής, μπαζάρ 
γειτονιάς. 

• Σε δημόσια σημεία αλλά και σε μη αναμενόμενες περιοχές, ενισχύουμε 
αστικές δράσεις. Οργανωμένα ή αναπάντεχα, με τη συνεργασία των 
πολιτιστικών οργανισμών του Δήμου αλλά και των καλλιτεχνών του Δήμου 
μας, οργανώνουμε γεγονότα μουσικά, κινηματογραφικών προβολών, 
θεατρικού παιχνιδιού, υπαίθριων αναγνώσεων. 

• Αποκεντρώνουμε στις γειτονιές την κεντρικά οργανωμένη πολιτιστική 
πολιτική του Δήμου.  Μελετάμε τη δυνατότητα ανάπτυξης πολιτιστικών και 
αθλητικών υποδομών σε γειτονιές της Καλαμαριάς, μακριά από το κέντρο 
της, που θα μπορούν να φιλοξενήσουν γεγονότα και θεσμούς υπερτοπικής 
σημασίας. Όπως η αναβάθμιση του θεάτρου στο 4ο-5ο στο Βότση, το γήπεδο 
του Φοίνικα.   
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ΑΝΑΔΕΙΚΝΥΟΥΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΗ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ 

Είναι γνωστό σε όλους ότι η Καλαμαριά «γεννήθηκε» από πρόσφυγες που 
εγκαταστάθηκαν στην περιοχή, αρχικά μετά τη γενοκτονία των Ποντίων και, κυρίως, 
μετά τη Μικρασιατική καταστροφή. Είναι τόσο γνωστό πανελληνίως το γεγονός, 
ώστε η πόλη μας να ταυτίζεται με την προσφυγιά, να αποτελεί το ιδιαίτερο 
χαρακτηριστικό της, καθώς μάλιστα στερείται αρχαιοτήτων (μέχρι την ανάδειξη των 
ευρημάτων στο στρατόπεδο «Κόδρα»), βυζαντινών ναών ή μνημείων. Και ενώ η 
Θεσσαλονίκη είναι η «Πρωτεύουσα των προσφύγων», όπως την ονομάτισε ο 
Γιώργος Ιωάννου, η Καλαμαριά δικαίως θεωρείται προσφυγομάνα, χωρίς ωστόσο 
να έχει διατηρήσει ίχνος της προσφυγικής της καταγωγής. 

Χρέος μνήμης αλλά και παράγοντας (και τουριστικής) ανάπτυξής της, η ανάδειξη της 
προσφυγικής της ταυτότητας.  

ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΜΑΣ – ΟΙ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ ΜΑΣ 

✓ Ανάδειξη του χώρου στα Απολυμαντήρια. Εκθεσιακή περιήγηση στα κτίρια 
της σημερινής πλαζ. 

✓ Ανάδειξη συλλογής Ιστορικού Αρχείου Προσφυγικού Ελληνισμού. 

✓ Προσφυγικές πλατείες, στις γειτονιές που έχτισαν οι πρόσφυγες. 

✓ Δίκτυο σημάνσεων και ιστορικών περιπατητικών διαδρομών. 

✓ Δημιουργία στην πόλη μας Μουσείου και Κέντρου για τη Γενοκτονία των 
Ελλήνων του Πόντου και της Μικράς Ασίας που, εκτός από κέντρο ιστορικής 
και κοινωνικής έρευνας, μπορεί να αποτελέσει πόλο έλξης των απογόνων 
των προσφύγων. 

Επίσης, πολλοί από τους ξεριζωμένους προγόνους μας, ακολούθησαν διαφορετική 
διαδρομή και εγκαταστάθηκαν σε άλλες χώρες (κυρίως στην Αμερική), ενώ στα 
δύσκολα χρόνια που ακολούθησαν με τον Πόλεμο, την κατοχή, τον εμφύλιο και τη 
γενικότερη ισχνή οικονομική κατάσταση, τον δρόμο της μετανάστευσης πήραν 
χιλιάδες άλλοι συμπατριώτες μας.  

 12



Η Θεσσαλονίκη, από τη δεκαετία του 90, είχε αναγορευθεί σε πρωτεύουσα του 
Οικουμενικού Ελληνισμού, γεγονός που από την οικονομική κρίση του 2010 και την 
διακοπή της λειτουργίας του Συμβουλίου Απόδημου Ελληνισμού, μάλλον έχει βγει 
από την ατζέντα της. 

Η δημιουργία στην πόλη μας Μουσείου Απόδημου Ελληνισμού για «των Ελλήνων 
τις Κοινότητες», εκτός από κέντρο ιστορικής, κοινωνικής έρευνας μπορεί να 
αποτελέσει σημείο αναφοράς του απανταχού Απόδημου Ελληνισμού και ιδιαίτερα 
όσων έλκουν την καταγωγή τους από τις αλησμόνητες πατρίδες, στο πρότυπο του 
Μουσείου Μετανάστευσης στη Νέα Υόρκη (Ellis Island). 

ΑΝΑΒΑΘΜΙΖΟΥΜΕ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ 

Η βασική οικονομική δραστηριότητα στον Δήμο Καλαμαριάς αφορά στον τριτογενή 
τομέα. Αυτό σχετίζεται με τη γεωγραφική θέση, την επαφή της περιοχής με τη 
θάλασσα, που αποτελούσε, ιστορικά, λόγο επίσκεψης για εστίαση και αναψυχή, την 
μικρή απόσταση από το κέντρο της Θεσσαλονίκης και, τελευταία, την αναμονή 
λειτουργίας του μετρό, με τερματικό σταθμό στην Μίκρα. 

Ο δευτερογενής τομέας αφορά κυρίως μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις με λίγους 
εργαζόμενους, ενώ, από τον πρωτογενή τομέα, συνεχίζει σε σημαντικό βαθμό η 
αλιεία με αρκετούς απασχολούμενους. 

Η ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ ΠΑΝΤΑ ΗΤΑΝ Η ΚΑΛΗ ΜΕΡΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ 

Παρά την υποχώρηση της ως φημισμένου τόπου αναψυχής, εξαιτίας της 
υποβάθμισης του παραλιακού της μετώπου και της έλλειψης σημαντικών 
αναπλάσεων στις γειτονιές της, παρά την μείωση της εμπορικής κίνησης εξαιτίας 
της ανάπτυξης των μεγάλων εμπορικών κέντρων ανατολικά και σε κοντινή 
απόσταση αλλά και του «αποκλεισμού» του κέντρου της για μεγάλο χρονικό 
διάστημα εξαιτίας των έργων του μετρό, στην Καλαμαριά συνεχίζουν να 
αναπτύσσονται δραστηριότητες που αφορούν σε: 

▪ εμπορικά καταστήματα 
▪ κέντρα εστίασης και ψυχαγωγίας 
▪ επιχειρήσεις σχετικές με θαλάσσια αθλήματα και αναψυχή 
▪ εμπορικές εκθέσεις επίπλων και αυτοκινήτων 
▪ κέντρα παροχής υπηρεσιών υγείας 
▪ δικηγορικά και τεχνικά γραφεία  

Πολλές από αυτές τις οικονομικές δραστηριότητες αναπτύσσονται ενόψει της 
λειτουργίας του μετρό, το οποίο, θα αλλάξει καταλυτικά την οικονομία μεγάλου 
τμήματος της πόλης. 
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Η Καλαμαριά πρέπει άμεσα να ετοιμαστεί με συγκεκριμένο Σχέδιο που θα αφορά 
την εκτίμηση ευκαιριών και κινδύνων από τη λειτουργία του μετρό για την 
οικονομία της στο κέντρο αλλά και στους σημαντικούς οδικούς και εμπορικούς 
άξονες.  

ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΜΑΣ – ΟΙ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ ΜΑΣ 

✓ Από τον πρώτο μήνα της νέας δημοτικής περιόδου, εκπονούμε Σχέδιο για 
την επίδραση της λειτουργίας του μετρό στην οικονομία της πόλης. 

✓ Με το σύνολο των πράσινων αστικών αναπλάσεων που περιλαμβάνει το 
Πρόγραμμά μας (πράσινο πέταλο από το Καραμπουρνάκι μέχρι την Σχολή 
Δικαστών και μέσω της τάφρου μέχρι τον Φοίνικα, αστικές αναπλάσεις και 
γιορτές στις γειτονιές, πάρκο Κόδρα ως χώρο πρασίνου και πολιτιστικών, 
εκπαιδευτικών δράσεων για μεγάλους και παιδιά, διασύνδεση πράσινων 
σημείων ) και με συνέργειες με τους επιχειρηματίες και τους επαγγελματίες 
της πόλης μας, αναδεικνύουμε την Καλαμαριά ως ΠΟΛΗ ΕΥΕΞΙΑΣ. 

✓ Εντάσσουμε τη ναυτική παράδοση και δραστηριότητα στα δυνατά σημεία 
της τουριστικής και γαστρονομικής ταυτότητας. 

✓ Με δεδομένη τη λειτουργία αγοράς βιολογικών προϊόντων δύο φορές την 
εβδομάδα στην Καλαμαριά, μεγιστοποιούμε την προβολή της κατανάλωσής 
τους και επιχειρούμε την ένταξή τους σε καταστήματα που το επιθυμούν. 

✓ Με την λειτουργία των Μουσείων (Καλεμκερή, Γενοκτονίας του Ποντιακού 
Ελληνισμού, ΙΑΠΕ), των σημάνσεων της προσφυγικής μνήμης,  αλλά και 
πολιτιστικών θεσμών κύρους, χτίζουμε το τουριστικό προϊόν της πόλης μας, 
ενισχύοντας και ενθαρρύνοντας μιαν εξωστρεφή οικονομία.   

ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ – ΠΟΛΗ ΕΥΕΞΙΑΣ 
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Η ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ ΤΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ – ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ  ΜΑΣ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ 

ΑΝΑΒΑΘΜΙΖΟΥΜΕ ΤΙΣ ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΚΑΙ  ΚΑΝΟΥΜΕ ΕΓΚΑΙΡΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟ ΤΗΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΜΑΣ 

✓ Καταγράφουμε/αξιολογούμε, άμεσα, την κατάσταση (αδειών, 
προσεισμικού ελέγχου, λειτουργικότητας, ενεργειακής κατανάλωσης, 
σχολικού εξοπλισμού, αισθητικής, άμεσων και μεσοπρόθεσμων αναγκών ) 
κάθε σχολικού κτιρίου. Αρχείο για όλα τα σχολεία και τακτικοί  έλεγχοι για τη 
νομιμότητα και τη μη παραβίαση της κτιριακής υποδομής , η οποία  
υπονομεύει την ποιότητα της μαθητικής ζωής και την ασφάλεια των 
μαθητών/τριών. Επίσης η άμεση πρόσβαση στον φάκελο του κάθε σχολικού 
κτιρίου δίνει την δυνατότητα στον Δήμο  να προγραμματίζει και να διενεργεί 
μελέτες για ενεργειακές αναβαθμίσεις των σχολικών κτιρίων μέσω 
ευρωπαϊκών προγραμμάτων που αφορούν στην εγκατάσταση 
φωτοβολταϊκών ή άλλων εναλλακτικών πηγών ενέργειας , κάνοντάς τα 
σχολεία  ενεργειακά αυτόνομα στην ηλεκτροδότησή τους , την θέρμανση και 
την ψύξη τους που είναι ιδιαίτερα δαπανηρές   

✓ Αναφορικά με τις προβλέψεις διαφοροποίησης των αναγκών  για τα 
επόμενα χρόνια, η Καλαμαριά έχει δομηθεί σχεδόν στο σύνολο της έκτασής 
της, πλην της Μίκρας που παραμένει πολεοδομικά αρρύθμιστη. Επομένως, ο 
υπολογισμός των αναγκαίων σχολικών αιθουσών (καινούργια σχολεία και 
αντικαταστάσεις παλαιών κτιρίων) μπορεί να γίνει με πραγματικά στοιχεία, 
με μελέτη που θα εκπονηθεί άμεσα. Σύμφωνα με τις μέχρι σήμερα 
καταγεγραμμένες επείγουσες ανάγκες, διεκδικούμε την επίσπευση της 
ανέγερσης των νέων σχολικών δομών που είναι απαραίτητες, όπως:  

• το νέο 3ο Δημοτικό Σχολείο Καλαμαριάς, στην Χαλδίας, καθώς ο 
χώρος που βρίσκεται σήμερα στον Αριστοτέλη, ρυμοτομείται. 
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• το Ειδικό Σχολείο. 
• το νέο 13ο δημοτικό με την καθαίρεση του παλαιού κτίσματος για να 

ανασάνει το 5ο δημοτικό που αυλίζεται σήμερα σε μπαλκόνι.  
• εξετάζουμε την κατασκευή νέου κτιρίου του 6ου δημοτικού, σε σχέση 

με την ευρύτερη ανάπλαση της περιοχής. 
• επιταχύνουμε τις διαδικασίες ώστε να αποδοθεί στοn Δήμο η 

οικοπεδική έκταση που είναι χαρακτηρισμένη για την ανέγερση του 
8ου ΓΕΛ Καλαμαριάς. 

• δρομολογούμε την ίδρυση Δημοτικού ΙΕΚ σε χώρο που θα 
εξασφαλίσει ο Δήμος. 

• προχωράμε σε σταδιακή ανέγερση Νηπιαγωγείων που θα 
αντικαταστήσουν τις προκατασκευασμένες αίθουσες που στεγάζουν 
σήμερα τα 2ο, 11ο, 15ο και 17ο Νηπιαγωγεία Καλαμαριάς. 

• δίνουμε προτεραιότητα στην άμεση εξεύρεση λύσης για το 13ο 
Νηπιαγωγείο.   

• διεκδικούμε τη λειτουργία Σχολείου Δεύτερης Ευκαιρίας στην 
Καλαμαριά. 

✓ Συνεργαζόμαστε με τη Διεύθυνση Εκπαίδευσης για την ίδρυση νέων 
τμημάτων Ένταξης για παιδιά με μαθησιακές δυσκολίες σε Νηπιαγωγεία και 
Δημοτικά. 

✓ Δημιουργούμε Γραφείο για την υποστήριξη των σχολείων της Καλαμαριάς 
και το στελεχώνουμε με επάρκεια ώστε: 

• Να ανταποκρίνεται άμεσα και χωρίς γραφειοκρατικές αγκυλώσεις στις 
καθημερινές ανάγκες του σχολείου. 

• Να αναζητά και να αξιοποιεί ευρωπαϊκά προγράμματα προς όφελος των 
σχολείων. 

• Να υποστηρίζει και να προβάλει τις καινοτόμες δράσεις  των σχολείων 
του Δήμου Καλαμαριάς. Υποστηρίζουμε τα σχολεία με μέσα , πόρους και 
υποδομές (πχ συμμετοχή σε παγκόσμια φεστιβάλ ρομποτικής). 

• Να προωθεί τη συµµετοχή σε προγράμματα ανταλλαγής μαθητών µε 
άλλες χώρες.  

• Να οργανώνει ενημερωτικά προγράμματα για γονείς, παιδιά και 
εκπαιδευτικούς για σύγχρονα και επίκαιρα θέματα όπως : α) ασφαλής 
πλοήγηση στο διαδίκτυο, β) το φαινόμενο του “Bulling”, γ) Σχολική 
∆ιαμεσολάβηση (απευθύνεται και σε εκπαιδευτικούς), δ) Πρόληψη κατά 
των εξαρτήσεων.  

✓ Οργανώνουμε συνεργείο αποτελούμενο (σε πρώτη φάση) από ηλεκτρολόγο, 
υδραυλικό και ελαιοχρωματιστή που θα ασχολούνται αποκλειστικά με 
άμεσες επεμβάσεις για επιδιορθώσεις μικρών ή μεγαλύτερων βλαβών αλλά 
και εκτεταμένες εργασίες σε σχολικά κτίρια όλων των βαθμίδων 
εκπαίδευσης. 
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✓ Θεσμοθετούμε τις «Πράσινες Αυλές». Με την κατάλληλη μελέτη, μπορούμε 
να κάνουμε τις αυλές λειτουργικές, με περισσότερα δένδρα, πράσινο, 
μικρούς λαχανόκηπους και κήπους βοτάνων, όπου είναι εφικτό. Τα σχολεία 
γίνονται σημεία αναφοράς της κάθε γειτονιάς.   

✓ Αλλάζουμε όψη στα σχολεία και στις σχολικές αίθουσες, συνεργαζόμενοι με 
τη Σχολή Καλών Τεχνών του ΑΠΘ και τον Σύλλογο Καλλιτεχνών Εικαστικών 
Τεχνών Β.Ε. Η αισθητική αναβάθμιση των σχολικών χώρων τα καθιστά 
ελκυστικά για τους μαθητές, λειτουργικά για τους καθηγητές, τόπο 
συνάντησης και δραστηριοτήτων για τους περιοίκους.  

✓ Δημιουργούμε έργα υποδομής για ασφαλή σχολική διαδρομή με ειδική 
σήμανση στις περιοχές γύρω από τα σχολεία. Εξυπνες διαβάσεις. Μία 
έξυπνη διάβαση μοιάζει να αιωρείται πάνω από τον δρόμο, δημιουργώντας 
μια οφθαλμαπάτη, που είναι ορατή από τους οδηγούς αυτοκινήτων, με 
στόχο να μειώνουν ταχύτητα.  Η πρακτική αυτή έχει θετικά αποτελέσματα, 
χωρίς να χρειάζεται η κατασκευή κυρτωμάτων στους δρόμους.  

✓ Εξασφαλίζουμε υποδομές ΑμεΑ έξω από κάθε σχολείο. 

✓ Αξιοποιούμε τα ευρωπαϊκά και εθνικά προγράμματα για τον τεχνολογικό 
εξοπλισμό των σχολικών μονάδων (Η/Υ, προτζέκτορες, ταμπλέτες, κτλ.) τον 
οποίο λειτουργούμε και εκτός εκπαιδευτικού προγράμματος 

✓ Οργανώνουμε σταδιακά γωνιά πρώτων βοηθειών στα σχολεία,  σε 
συνεργασία με νοσοκομεία, το ΕΚΑΒ και με την ομάδα πολιτικής προστασίας 
του Δήμου, επιμορφώνουμε τα  μέλη της σχολικής κοινότητας στην παροχή 
πρώτων βοηθειών. 

✓ Εξασφαλίζουμε σημαντική αύξηση του αριθμού των σχολικών 
καθαριστριών, με σχέσεις εργασίας πλήρους ωραρίου και την πρωινή 
καθαριότητα σχολικών αυλών και εξωτερικών χώρων των σχολείων μας σε 
σχεδόν καθημερινή βάση. 

✓ Διεκδικούμε γραμματειακή στήριξη για τα σχολεία με μεγάλο αριθμό 
μαθητών. 

✓ Στελεχώνουμε με το απολύτως αναγκαίο προσωπικό, ώστε να διασφαλίζεται 
η εύρυθμη λειτουργία του διευρυμένου ολοήμερου σχολείου.  

✓ Διασφαλίζουμε την επιτακτική αναγκαιότητα φύλαξης των σχολείων για 
ελαχιστοποίηση, αν όχι εξάλειψη, του φαινομένου των βανδαλισμών.  

✓ Ιδρύουμε Παρατηρητήριο παιδικής  και νεανικής παραβατικότητας . 

✓ Υποστηρίζουμε μαθητές και μαθήτριες ώστε να συμμετέχουν σε 
πανελλαδικά και πανευρωπαϊκά εκπαιδευτικά προγράμματα. 
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✓ Παίρνουμε πρωτοβουλίες με στόχο την πρόληψη της παιδικής παχυσαρκίας 
και την ενίσχυση των υγιεινών διατροφικών συνηθειών των μαθητών της 
Καλαμαριάς.  

✓ Με δεδομένη την προτεραιότητα στις ανάγκες των μαθητών και μαθητριών, 
συμβάλλουμε αποφασιστικά ώστε, οι μαθητικές κατανομές να ξεκινούν από 
τα εγγύτερα στις οικίες των μαθητών σχολεία, σεβόμενες τις διατάξεις των 
νόμων περί μέγιστων διανυόμενων αποστάσεων, με αξιοποίηση του 
συνόλου των διαθέσιμων από τον Δήμο Καλαμαριάς εκπαιδευτικών χώρων. 
Υπάρχει το σχέδιο και οι λύσεις και τα εφαρμόζουμε, μέσα από ευρεία 
συμφωνία όλων των παραγόντων της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
Εκπαιδευτικοί, γονείς, μαθητές και τοπική κοινωνία, μαζί με το Δήμο, 
βρίσκουν την κατάλληλη λύση, αξιοποιώντας απόλυτα όλους τους νόμιμα 
διαθέσιμους εκπαιδευτικούς χώρους των Σχολικών Κτιρίων. 

ΣΧΟΛΕΙΟ  ΑΝΟΙΚΤΟ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

✓ Τα σχολεία γίνονται και πάλι το επίκεντρο της κάθε γειτονιάς. Λειτουργούν 
και μετά το πέρας των μαθημάτων, ως τοπικά πολυδύναμα κέντρα γνώσης, 
πολιτισμού και αθλητισμού με εργαστήρια, βιβλιοθήκες, αίθουσες 
πληροφορικής, αθλητικούς χώρους.  
• Με άθληση στις αυλές, για τους μικρούς πολίτες της πόλης, δίπλα στα 

σπίτια τους, σε συνεργασία με αθλητικούς συλλόγους.  
• Με φιλοξενία πρωτοβουλιών ομάδων πολιτών και τοπικών συλλόγων, 

που σχετίζονται µε ερασιτεχνικές αθλητικές και  καλλιτεχνικές 
δραστηριότητες, θεατρικές, χορευτικές, μουσικές ομάδες κ.λπ.   

• Ως χώροι συνάντησης, κοινωνικοποίησης των πολιτών της γειτονιάς και 
διοργάνωσης εκδηλώσεων κοινού ενδιαφέροντος. 

• Ως χώροι φιλοξενίας και υλοποίησης  εθελοντικών δράσεων. 

✓ Ενδυναμώνουμε το ρόλο των Συλλόγων Γονέων που, με τη συνεισφορά των 
διδασκόντων, συμβάλλουν στην ουσιαστική σύνδεση του σχολείου με τον 
κοινωνικό του περίγυρο. 

✓ Εμπλουτίζουμε τη σχολική ζωή με δράσεις όπως:  

• Παιδικό παιχνίδι και Αθλητισμός για όλους στα σχολεία, σε συνεργασία 
με τους τοπικούς αθλητικούς Συλλόγους. 

• Προβολή και ενίσχυση της καλλιτεχνικής έκφρασης και δημιουργίας των 
μαθητών. 

• Μαθήματα τοπικής ιστορίας ώστε να αναδειχθεί η πολιτιστική μας 
κληρονομιά και μέσα από το παιχνίδι. 
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• Συνεργασία με ανεξάρτητες δομές και συμμετοχή σε προγράμματα για 
την εξάλειψη κάθε μορφής βίας σε μια διαρκή προσπάθεια  
ευαισθητοποίησης των πολιτών και ιδιαίτερα των παιδιών. 

• Προγράμματα κυκλοφοριακής αγωγής  με θεωρητικά μαθήματα στην 
τάξη και πρακτική εφαρμογή στο Πάρκο Κυκλοφοριακής Αγωγής.   

• Μαθήματα πληροφορικής και χρήσης νέων τεχνολογιών και STEM. 

✓ Ενθαρρύνουμε και υποστηρίζουμε την υπαίθρια διδασκαλία σε χώρους 
περιβαλλοντικού και πολιτιστικού ενδιαφέροντος.  

✓ Διοργανώνουμε προγράμματα ενημέρωσης για μεγάλα κοινωνικά 
προβλήματα. Η κλιματική αλλαγή και η προστασία του περιβάλλοντος, η 
προληπτική ιατρική, τα ναρκωτικά, η παραβατικότητα / εγκληματικότητα, το 
bulling, είναι θέματα που, με τη βοήθεια επιστημονικών φορέων, μπορούν 
να κεντρίσουν το ενδιαφέρον των μαθητών.  

✓ Εφαρμόζουμε προγράμματα προληπτικού ιατρικού και οδοντιατρικού 
ελέγχου για τους μικρούς μαθητές. 

✓ Οργανώνουμε μαθήματα σεξουαλικής αγωγής από εξειδικευμένους 
επιστήμονες σε συνεργασία με τα σχολεία της  δευτεροβάθμιας, στο πλαίσιο 
της Αγωγής Υγείας.  

✓ Προσφέρουμε τη δυνατότητα οργανωμένων δράσεων στα σχολεία για 
θέματα παροχής πρώτων βοηθειών από εθελοντικές οργανώσεις 
διασωστών, αντιμετώπισης πυρκαγιών από υπεύθυνους της Πυροσβεστικής 
Υπηρεσίας , προστασίας κατά τη διάρκεια σεισμών, με τακτικές ασκήσεις 
ετοιμότητας, αλλά και σεβασμού των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρία, 
από μέλη συλλόγων ΑμεΑ. 

ΣΧΟΛΙΚΟΣ  ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 

▪ Αναπτύσσουμε διασχολικούς θεσμούς που αναδεικνύουν τη 
δημιουργικότητα των μαθητών στις εικαστικές τέχνες, τόσο με την 
ανανέωση / αναβάθμιση του «Φεστιβάλ Παιδείας» υποβοηθώντας το έργο 
των δασκάλων / καθηγητών με εξειδικευμένο προσωπικό και υλικά. 
Καθιερώνουμε εκτός από τους διαγωνισμούς μουσικής, ζωγραφικής και 
θεάτρου, νέους διαγωνισμούς ποίησης, δημιουργιών αποκλειστικά με 
επαναχρησιμοποιούμενα υλικά, βίντεο, comics, anima�on κτλ. 

▪ Θέτουμε σε νέα βάση τις «Ημέρες Δημοκρατίας» καλώντας τους μαθητές να 
συμμετέχουν σε εικονικές συνεδριάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου όπου, 
εκφράζοντας τις απόψεις τους σε σημαντικά θέματα μέσα σε ένα 
οργανωμένο πλαίσιο, εξοικειώνονται με τους δημοκρατικούς θεσμούς και 
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αναπτύσσουν πνεύμα συνεργασίας. Τονίζουμε την αξία του διαλόγου και της 
γόνιμης αντιπαράθεσης θέσεων ως πυλώνα της Δημοκρατίας.  

▪ Διοργανώνουμε «Φεστιβάλ Γκράφιτι» παρέχoντας χρώματα στους 
συμμετέχοντες. 

▪ Προωθούμε τη συμμετοχή περισσότερων μαθητών αλλά και τάξεων 
σχολείων που, μετά από κατάλληλη προεργασία, θα συμμετέχουν στην 
«Εβδομάδα Ρομποτικής» ενώ παράλληλα υποβοηθούμε τη συμμετοχή τους 
σε πανελλήνιους και διεθνείς διαγωνισμούς ρομποτικής και σύγχρονων 
τεχνολογιών. 

ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΜΑΘΗΤΩΝ ΚΑΙ ΓΟΝΕΩΝ 

Η (20ετής)  λειτουργία του Συμβουλευτικού Σταθμού, στηρίζει τους συνδημότες μας, 
έχοντας κατακτήσει την εμπιστοσύνη τους. Τον ενισχύουμε με έναν επιπλέον 
ψυχολόγο και δημιουργούμε σε κάθε συνοικία σχολές γονέων. 

ΘΕΡΙΝΗ  ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗ  ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

Η επιτυχής εφαρμογή του προγράμματος στα δέκα έξι χρόνια που υλοποιείται, δεν 
αποκλείει την περεταίρω προσπάθεια βελτίωσης των παρεχόμενων υπηρεσιών που 
αποσκοπεί στο να μη περιοριστούν σε μια απλή, ασφαλή φύλαξη των παιδιών αλλά 
να εμπλουτίσουν τις γνώσεις και δεξιότητές τους και να προσφέρουν χαρά και 
ψυχαγωγία. Αναγκαία κρίνεται η ορθολογική κατανομή του, κατά ειδικότητα, 
απασχολούμενου προσωπικού και η ανάπτυξη του προγράμματος σε περισσότερα 
σχολεία, σε κάθε γειτονιά ώστε να μειωθούν οι αποστάσεις μετακίνησης. 

ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ,  ΠΟΛΗ ΜΕ ΧΑΡΟΥΜΕΝΑ ΠΑΙΔΙΑ 

Κεντρική κατεύθυνση του Προγράμματός μας είναι η φροντίδα των παιδιών και των 
οικογενειών 
Η μέριμνα του Δήμου ξεκινά από τον οικογενειακό προγραμματισμό, την 
υποστήριξη της μητρότητας και προχωρά στην πολύπλευρη φροντίδα του παιδιού 
σε όλα τα στάδια της ζωής του. Οι επιμέρους δράσεις που αφορούν στο παιδί 
αποτελούν το  κεφάλαιο της όλης φροντίδας για μια βιώσιμη πόλη. 
Σε αυτό το πλαίσιο  

• Αναβαθμίζουμε το στρατόπεδο Κόδρα και την περιοχή της πλαζ σε τόπο 
ανάσας, περιπάτου και δημιουργικής φιλοξενίας με ειδικά προγράμματα σε 
συνεργασία με τα σχολεία και με δημοτικά. 

• Αναβαθμίζουμε τους  αστικούς χώρους πρασίνου  με ιδιαίτερες παρεμβάσεις 
αρχιτεκτονικής τοπίου σε οάσεις γειτονιάς.  

• Δημιουργούμε παιδότοπους προστατευμένους, πράσινους και 
λειτουργούντες ως υπαίθριοι σημεία δημιουργικής απασχόλησης με την 
ευθύνη ειδικών επιστημόνων.  

• Δημιουργούμε δίκτυο δρόμων για παιδιά, όπου, υπαίθρια ολοκληρώνουμε 
το «θησαυρό της Καλαμαριάς» σε κατευθύνσεις των σημαντικών μνημείων 
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και σημείων μνήμης της πόλης μας.  
• Ενθαρρύνουμε και παρέχουμε κίνητρα στα παιδιά που παρουσιάζουν 

κάποια ιδιαίτερη κλίση σε συγκεκριμένα αθλήματα. 
• Μεριμνούμε για όλους τους συμπολίτες μας με αναπηρία και βέβαια τα 

παιδιά. Η διάσταση της αναπηρίας διαπερνά όλες τις πολιτικές μας. 

ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ 

Στη σημερινή εποχή, στην εποχή των ραγδαίων εξελίξεων, ειδικά στον τομέα της 
τεχνολογίας, στην εποχή του διαδικτύου και της υπερ-πληροφόρησης για σημαντικά 
και ασήμαντα γεγονότα, η εικόνα που είχαμε παλαιότερα για τις Δημοτικές 
Βιβλιοθήκες με τα σκονισμένα ράφια, κατάφορτα από δερματόδετους τόμους έχει 
διαγραφεί. Ο ρόλος των σύγχρονων Βιβλιοθηκών οφείλει να μετεξελιχθεί με βάση 
τις σύγχρονες επιταγές της κοινωνίας, ώστε να συμβάλουν σημαντικά στην ποιοτική 
αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου των χρηστών τους, προσφέροντάς τους ποικίλες 
επιλογές. 
Οι σύγχρονες Δημοτικές Παιδικές Βιβλιοθήκες πρέπει να προσφέρουν στα παιδιά, 
όχι μόνο ένα χώρο μάθησης, αλλά κι ένα χώρο ψυχαγωγίας. Τα παιδιά και οι 
γονείς, επιζητούν ένα χώρο για πρακτικές δραστηριότητες, ένα χώρο που τους 
αρέσει και τους εμπνέει, ένα χώρο για να δοκιμάζουν νέες προκλήσεις, ένα χώρο 
δημιουργικής έκφρασης, ένα χώρο που προσφέρεται (και) για διασκέδαση. 
Οι παράγοντες που συντελούν καθοριστικά στην επιτυχημένη οργάνωση των 
Δημοτικών Βιβλιοθηκών είναι: 
Η συλλογή των βιβλίων που διαθέτουν, η οποία θα πρέπει να είναι ανάλογη με τον 
πληθυσμό στον οποίο απευθύνεται. Η θεματολογία της συλλογής και ο ρυθμός 
αύξησής της πρέπει να αντιστοιχεί στο μέγεθος του πληθυσμού. Για τις έξι 
Βιβλιοθήκες της Καλαμαριάς (Κεντρική και πέντε Παιδικές) ο Δήμος προμηθεύεται 
τα τελευταία χρόνια λιγότερα από χίλια βιβλία (!!!), διαθέτοντας για την αγορά 
τους, τη φετινή χρονιά, δέκα χιλιάδες ευρώ από ένα συνολικό Δημοτικό 
προϋπολογισμό 75 εκατομμυρίων!!!    
Το προσωπικό. Οι Δημοτικές Βιβλιοθήκες της Καλαμαριάς, με βιβλιοθηκονόμους 
που διαθέτουν γνώση και μεράκι, με ευσυνείδητη εργασία και φρέσκιες ιδέες, 
έχουν καταφέρει να φέρουν τις Βιβλιοθήκες ψηλά στην εκτίμηση και την 
εμπιστοσύνη των συμπολιτών μας. Όμως, ο αριθμός των εργαζομένων πρέπει να 
είναι ανάλογος των χρηστών των Βιβλιοθηκών και των δραστηριοτήτων που 
υλοποιούνται σε αυτές. 
Οι κτιριακές υποδομές που φιλοξενούν συλλογές και δραστηριότητες: Είναι ντροπή 
για την Καλαμαριά, η Κεντρική της Βιβλιοθήκη να στεγάζεται σε ένα χώρο 80 τ.μ., με 
τα βιβλία να τοποθετούνται σε δύο σειρές ανά ράφι (!!!), με αξιόλογες εκδηλώσεις 
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να διοργανώνονται για μόλις 10 – 12  άτομα που χωρούν να στριμώχνονται 
ανάμεσα σε στοίβες βιβλίων.  
Η μεταφορά της Κεντρικής Βιβλιοθήκης στο «Ρεμέτζο» - βασική πρόταση της 
παράταξής μας - θα της προσδώσει την ξεχωριστή αίγλη που δικαιούται. Η 
μετατροπή του Ρεμέτζο σε Κεντρική βιβλιοθήκη με χώρους διαλέξεων, διαρκών 
εκθέσεων εικαστικής δημιουργίας, εμψυχωτικών δράσεων, σε συνδυασμό με τη 
δημιουργία σύγχρονου καφέ – αναγνωστηρίου, την τοποθέτηση ηλεκτρονικών 
υπολογιστών για την εξυπηρέτηση των χρηστών, είναι μια ρεαλιστική πρόταση 
άμεσα υλοποιήσιμη, που σε συνδυασμό με τη δημιουργία έδρας, στον ίδιο χώρο, 
για το Ανοιχτό Πανεπιστήμιο του Δήμου Καλαμαριάς θα μετατρέψει το 
εμβληματικό κτίριο «Ρεμέτζο» σε σημαντικό Κέντρο Παιδείας και Πολιτισμού. 

Παράλληλα: 

✓ Εμπλουτίζουμε τις συλλογές βιβλίων των Δημοτικών μας Βιβλιοθηκών με 
νέους τίτλους, ιδιαίτερα των συλλογών για ενήλικες των Παιδικών 
Βιβλιοθηκών, ώστε σε κάθε γειτονιά να έχουμε Δημοτική Βιβλιοθήκη.  

✓ Ενισχύουμε:  
• τις δραστηριότητες που διοργανώνονται σε όλες τις Βιβλιοθήκες που δεν 

λειτουργούν μόνο για δανεισμό βιβλίων αλλά και ως χώροι Παιδείας και 
Πολιτισμού με πολλαπλές εκδηλώσεις και δράσεις, με υψηλού επιπέδου 
εκπαιδευτικές και ψυχαγωγικές υπηρεσίες. 

• τη δημιουργία νέων συλλογών περιοδικών, ταινιών, παιδικών 
παιχνιδιών, που δανείζονται συνδημότες μας. 

• την παράδοση – παραλαβή δανειζόμενων βιβλίων στα σπίτια 
συμπολιτών μας που αντιμετωπίζουν κινητικά προβλήματα ή άλλα 
προβλήματα υγείας. 

• τον καινοτόμο, πρωτότυπο και επιτυχημένο θεσμό «Βιβλιοσκώληκες» 
που προωθεί τη φιλαναγνωσία, ξεχωριστά για μαθητές Νηπιαγωγείων, 
Δημοτικών Σχολείων και Γυμνασίων. 

• τον εξοπλισμό και τις δράσεις στη «Γωνιά Επιστημών (science corner) 
Γεωργία Καραγιάννη», διοργανώνοντας μαθήματα ρομποτικής και 
σχετικών διαγωνισμών διαφόρων επιπέδων. 

✓ Αξιοποιούμε και προβάλλουμε τη «Συλλογή Κονιόρδου», έναν ανεκτίμητο 
θησαυρό σπανίων βιβλίων που ανήκει στο Δήμο μας και παραμένει για 
πολλά χρόνια αποθηκευμένος. 

✓ Υποβοηθούμε και αναβαθμίζουμε τις Σχολικές Βιβλιοθήκες, εμπλουτίζοντας 
τις συλλογές τους και διοργανώνοντας εκδηλώσεις για το βιβλίο, σε 
συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς και τους Συλλόγους Γονέων. 

✓ Τιμούμε συγγραφείς που ζουν στην Καλαμαριά και στο ευρύτερο 
πολεοδομικό συγκρότημα της Θεσσαλονίκης και αξιοποιούμε τις γνώσεις και 
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την εμπειρία τους, συμβουλευτικά προς τη Διοίκηση του Δήμου, για την 
πολιτική της στον τομέα του Βιβλίου. 

✓ Προκηρύσσουμε διαγωνισμούς: 
• για την ορθή χρήση της ελληνικής γλώσσας ανάμεσα σε μαθητές όλων 

των βαθμίδων εκπαίδευσης σε συνεργασία με το Κέντρο Ελληνικής 
Γλώσσας. 

• ποιήματος, διηγήματος, δοκιμίου για ενηλίκους και μαθητές, με 
συγκεκριμένη θεματολογία σε συνεργασία με συγγραφείς της πόλης μας.  

✓ Συνεργαζόμαστε και συνδράμουμε το έργο του Κέντρου Ελληνικής 
Γλώσσας, ενός σημαντικότατου θεσμού πανελλήνιας και διεθνούς εμβέλειας 
που εδρεύει στο Δήμο μας. 

✓ Ενισχύουμε την πρωτοβουλία συμπολιτών μας για τη δημιουργία 
Βιβλιοθηκών σε εισόδους πολυκατοικιών, αλλά και σε Δημοτικούς Χώρους. 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ 

✓ Συνεργαζόμαστε και αξιοποιούμε προς όφελος της Καλαμαριάς και των 
πολιτών της, το σπουδαίο επιστημονικό δυναμικό των Πανεπιστημίων της 
Θεσσαλονίκης. Πολλοί από τους διδάσκοντες, άλλωστε, είναι κάτοικοι 
Καλαμαριάς. 

✓ Υπογράφουμε Προγραμματικές Συμφωνίες με το ΑΠΘ, το ΠΑΜΑΚ και το 
ΑΤΕΙΘ για σημαντικά θέματα παιδείας, πολιτισμού, κοινωνικής πολιτικής, 
περιβάλλοντος και ποιότητας ζωής. 

✓ Η σύνδεση του Δήμου και των Πανεπιστημίων αφορά όλους τους 
νευραλγικούς τομείς για την ανάπτυξη της πόλης και επικεντρώνεται: 
▪ Στον πολιτισμό και την πολιτιστική κληρονομιά 
▪ Στην αρχιτεκτονική των πάρκων και των πλατειών και στη γενικότερη 

αισθητική της πόλης 
▪ Στην περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση των πολιτών 
▪ Στη στήριξη ευαίσθητων κοινωνικά ομάδων 
▪ Στην τοπική οικονομία  
▪ Στην έγκυρη ενημέρωση των πολιτών σε θέματα πολιτικής προστασίας – 

αντιμετώπιση ακραίων καιρικών φαινομένων  
▪ Στην κτιριολογική και αισθητική αναβάθμιση των σχολικών κτιρίων 
▪ Στον αθλητισμό  
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ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ – ΠΟΛΗ  ΠΟΥ ΜΑΘΑΙΝΕΙ 

Δια βίου εκπαίδευση-Εθελοντισμός-Ανάπτυξη κοινοτικής συνείδησης 

Στόχος να ενταχθεί η Καλαμαριά στο Δίκτυο «Οι Πόλεις που Μαθαίνουν». 

Συμπληρωματικά με τις έξυπνες πόλεις (ψηφιακές τεχνολογίες, ανάπτυξη μεγάλων 
δεδομένων, τεχνητή νοημοσύνη), οι Πόλεις που Μαθαίνουν, καλλιεργούν την 
ανθεκτικότητα της κοινότητας μέσω της  διαρκούς μάθησης και έχουν στόχο την 
ανάπτυξη του συνεργατισμού, του κοινοτικού πνεύματος, της ενσυναίσθησης, της 
αλληλεγγύης και των κοινών αξιών. 

Οι πόλεις αυτές αναπτύσσουν προγράμματα δια βίου μάθησης και κατάρτισης 
αλλά, πολύ περισσότερο, βρίσκονται σε μια διαρκή διαδικασία που δημιουργεί 
πολίτες ευαίσθητους σε θέματα περιβάλλοντος, εκπαιδευμένους στην 
αντιμετώπιση οποιασδήποτε κρίσης, πρόθυμους να συμμετέχουν και να διεκδικούν 
το καλύτερο για την πόλη τους. 
Αυτός ο ρόλος του Δήμου, που αναδεικνύεται και από τους διεθνείς Οργανισμούς, 
αφορά σε ενθάρρυνση των πολιτών όλων των ηλικιών να μαθαίνουν, 
μετατρέποντας την πόλη τους σε μια κοινότητα που εκτιμά όλες τις μορφές 
προσωπικής ανάπτυξης και μπορεί να αποκριθεί στις προκλήσεις της εποχής.  
Μια Πόλη που Μαθαίνει, πέραν των ωφελειών των ίδιων των κατοίκων της, 
προσελκύει καινούργιους πολίτες υψηλών ενδιαφερόντων, που αναζητούν , για να 
ζήσουν και να εργαστούν, γειτονιές και αστικό περιβάλλον που το χαρακτηρίζει η 
ανεκτικότητα, η συμμετοχικότητια, η συμπεριληπτικότητα, η δημιουργικότητα. 

Μια Πόλη που Μαθαίνει, πέρα από τα οφέλη της γνώσης, απολαμβάνει και 
οικονομικά οφέλη,  στις περιοχές που αξίζει να ζεις και να εργάζεσαι. 

Απαραίτητα: 
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▪ Δομή υποστήριξης με τη συμμετοχή και δικτύωση  όλων των φορέων του 
Δήμου ( εκπαιδευτικών, πολιτιστικών, επαγγελματικών) 

▪ Σχέδιο συγκεκριμένων και κοστολογημένων δράσεων 
▪ Διάχυση δράσεων 
▪ Δικτύωση με άλλες πόλεις στην Ελλάδα και το εξωτερικό 

ΑΝΟΙΚΤΟ  ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ  ΔΗΜΟΥ  ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ 

Η λειτουργία του Ανοικτού Πανεπιστημίου από το 2016 που ξεκίνησε τη 
διοργάνωση εκδηλώσεων μέχρι σήμερα, έχει συγκεντρώσει το ενδιαφέρον των 
συμπολιτών μας και την αθρόα συμμετοχή τους. Ο εύληπτος και υπεύθυνος τρόπος 
με τον οποίο μέλη της επιστημονικής κοινότητας, κυρίως του ΑΠΘ, παρουσιάζουν 
θεματικούς κύκλους, έχει επιτύχει τη μαζική συμμετοχή κοινού όλων των ηλικιών και 
των επιπέδων μόρφωσης.  

Το 2020 απέκτησε Κανονισμό Λειτουργία στον οποίο διατυπώνονται οι σκοποί, 
οργανωτική λειτουργία του και οι δράσεις του. Στην περίοδο των μέτρων για τον 
περιορισμό μετάδοσης της νόσου covid-19, συνέχισε τη λειτουργία του 
διαδικτυακά, με μεγάλη θέαση των εκδηλώσεων και από κοινό εκτός της πόλης μας 
αλλά και από τον διεθνή χώρο. 

Σε αυτά τα χρόνια της λειτουργίας του έχει δημιουργηθεί ένα πολύτιμο αρχείο, 
διαθέσιμο διαδικτυακά, που συνεχίζει να έχει χιλιάδες προβολές που ακολουθούν 
τις αναρτήσεις αυτές.  

Αναβαθμίζουμε τη λειτουργία του Ανοικτού Πανεπιστημίου του Δήμου: 

• Δημιουργούμε βάση δεδομένων του οπτικοακουστικού υλικού των 
εκδηλώσεων, ομιλιών, εκπομπών και προωθούμε το υλικό σε φορείς 
ενδιαφέροντος, όπως οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές, πολιτιστικοί και 
επαγγελματικοί σύλλογοι και όπου αλλού κριθεί σκόπιμο. Θα πρέπει στις 
ενέργειες αυτές να προστεθεί και η έκδοση του Επετειακού τόμου που περιέχει 
εξαιρετικές ομιλίες/κείμενα από το αφιέρωμα του Ανοικτού Πανεπιστημίου στο 
1821 με τίτλο "200 χρόνια από την επανάσταση". 

• Επεξεργαζόμαστε προγράμματα χρηματοδότησης (για προσωπικό, υλικοτεχνική 
υποδομή, πρόσκληση προσωπικοτήτων, πρόσκληση ενδιαφερομένων κ.ά.) από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση, Κρατικούς και Ιδιωτικούς φορείς και Ιδρύματα, 
Περιφέρεια κ.α. 

• Συγκροτούμε Δημοτική Επιτροπή Ανοικτού Πανεπιστημίου και οργανώνουμε 
Ομάδα Εθελοντών για την υποβοήθηση του έργου του.  

• Επαναφέρουμε στις διά ζώσης εκδηλώσεις/ομιλίες του ΑΠΑΔΗΚ στο  Θέατρο 
"Μελίνα Μερκούρη" και τις βιντεοσκοπούμε εντάσσοντάς τες στη βάση 
δεδομένων για περαιτέρω αξιοποίησή τους. 
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• Η Επιστημονική Επιτροπή, με ανάλογη γραμματειακή υποστήριξη, εγκαθίσταται 
σε χώρο του εμβληματικού κτιρίου της Κεντρικής Δημοτικής Βιβλιοθήκης (στο  
«Ρεμέτζο») 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ 

✓ Δημιουργούμε Μητρώο Εθελοντικών Οργανώσεων της Καλαμαριάς. 
✓ Με τη συμμετοχή των Οργανώσεων, καταρτίζουμε τριμηνιαίο σχέδιο 

δράσεων. 
✓ Δημιουργούμε σελίδα στο διαδίκτυο για την εγγραφή εθελοντών 

πολιτών, όπου αναρτάμε τον τριμηνιαίο προγραμματισμό δράσεων. 
Εργαζόμαστε στην κατεύθυνση καταγραφής υπαρκτών αναγκών στην 
πόλη μας και ικανοποίησής τους, μέσω της ενεργοποίησης των πολιτών. 

✓ Στελεχώνουμε γραφείο εθελοντών για την υποστήριξη και ενίσχυση του 
Δικτύου. 

ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ ΠΟΛΗ ΤΩΝ ΝΕΩΝ 

Η Καλαμαριά είναι ένας Δήμος που, στο παρελθόν, ήταν στην πρωτοπορία των  
πολιτικών για τους νέους. 
Από τη δεκαετία του ’80, όταν ξεκίνησε η οργανωμένη παρέμβαση της Πολιτείας για 
τα θέματα των νέων, ο Δήμος μας βρέθηκε στην πρώτη γραμμή. 
Με τη δημιουργία Κέντρου Νεολαίας, Δημοτικού Συμβουλίου Νέων, το «Ευρωπαϊκό 
– Βαλκανικό Κέντρο Νεολαίας», ενεργό συμμετοχή στο κίνημα του εθελοντισμού, 
έγινε έδρα του Πανελλήνιου Δικτύου Δημοτικών και Νομαρχιακών Συμβουλίων 
Νέων και λειτούργησε το «Ρεμέτζο» με τη λογική του κοινωνικού συνεταιρισμού με 
την ενεργό συμμετοχή και διαχείριση από τους νέους του Δημοτικού Συμβουλίου 
Νεολαίας. 
Σήμερα, τίποτα από όλα τα παραπάνω δεν λειτουργεί. Και ενώ η Ευρωπαϊκή Ένωση 
υλοποιεί την Ευρωπαϊκή Στρατηγική Νεολαίας, εμείς την αγνοούμε και χάνουμε τις 
ευκαιρίες συμμετοχής και χρηματοδοτήσεων. 
Για την Παράταξή μας, τα θέματα των νέων αποτελούν απόλυτη προτεραιότητα, 
καθώς διαπιστώνουμε τη δύσκολη καθημερινότητα των νέων συμπολιτών μας, τις 
ελλείψεις υποδομών και την αδιαφορία της σημερινής διοίκησης του δήμου. 
Ο σχεδιασμός μας έχει τρείς στόχους: 

▪ Να καλύψει το κενό που δημιούργησε η διοίκηση στις πολιτικές για τη 
νεολαία. 
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▪ Να σχεδιάσουμε και να υλοποιήσουμε ένα Τοπικό Σχέδιο Ανάπτυξης για 
τους Νέους. 

▪ Να συμμετάσχουμε στην υλοποίηση της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής Νεολαίας 
μέχρι το 2027. 

Για την υλοποίηση των παραπάνω σκοπεύουμε να εργαστούμε από την πρώτη 
ημέρα πάνω στις εξής κατευθύνσεις: 

▪ Έρευνα και καταγραφή για την πραγματικότητα που βιώνουν σήμερα στην 
Καλαμαριά. Ποια είναι τα προβλήματα που τους απασχολούν, πώς 
μεταβαίνουν από την εκπαίδευση στην αγορά εργασίας, ποιες δομές 
υποστήριξης λείπουν από το δήμο μας. 

▪ Δημιουργία Επιτροπής Νέων στον Δήμο, Δημοτικό Συμβούλιο Νεολαίας, με 
τη συμμετοχή εκπροσώπων όλων των νεανικών σχημάτων, σωματείων, ΜΚΟ, 
συλλογικοτήτων, που θα λειτουργεί ως επίσημο όργανο διαβούλευσης και 
σχεδιασμού πολιτικής για τους νέους στον Δήμο. Συμμετοχή νέων σε όλες τις 
Επιτροπές του Δήμου. 

▪ Εισαγωγή του μοντέλου του Συμμετοχικού Προϋπολογισμού για τα θέματα 
της νεότητας. Όλες οι δράσεις που θα υλοποιεί ο Δήμος Καλαμαριάς με το 
νεανικό προϋπολογισμό του, θα είναι το αποτέλεσμα συμμετοχής της 
νεανικής κοινότητας του Δήμου, από τα σχολεία μέχρι τους φορείς νεολαίας.  

▪ Δημιουργία και στελέχωση Τμήματος Νεολαίας στο Δήμο Καλαμαριάς 
καθώς και ετήσιου προγράμματος δράσεων και παρεμβάσεων υπέρ των 
νέων και των νεανικών φορέων του δήμου.  

▪ Ενεργή και ουσιαστική συμμετοχή στα ευρωπαϊκά προγράμματα Erasmus+, 
Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης, Discover EU.  

▪ Δημιουργία Δημοτικού Γραφείου Υποστήριξης Νέων με στόχο την 
υποστήριξη, την ανάδειξη και την προβολή νέων ταλέντων, νέων επιστημών, 
νέων επιχειρηματιών και νεανικών ιδεών από νέους τους δήμου μας. Ειδική 
πρόνοια για τους νέους με λιγότερες ευκαιρίες, τους νέους με αναπηρία και 
τις ευάλωτες ομάδες. 

Ο παραπάνω σχεδιασμός μπορεί να είναι λειτουργικός μέσα στο 2024, με 
συμμετοχικές διαδικασίες, ανοικτό διάλογο και συμμετοχή των νέων και των 
σχημάτων νεολαίας του Δήμου.  
Για την υλοποίηση του σχεδιασμού αυτού και πάντα με την ενεργό συμμετοχή των 
νέων, αναλαμβάνουμε μια σειρά από δεσμεύσεις: 
• Καταγράφουμε και αναδεικνύουμε αξιόλογες δράσεις, υποστηρίζουμε νέες 

πρωτοβουλίες, δημιουργούμε ειδικό χώρο στην ιστοσελίδα του Δήμου για την 
προβολή νέων και φορέων νεολαίας. 

• Εξετάζουμε άμεσα τη δυνατότητα υποβολής αίτησης για την Καλαμαριά - 
Εθνική Πρωτεύουσα Νεολαίας του 2025 με ανοικτή συμμετοχική διαδικασία 
προετοιμασίας με τους φορείς των νέων του Δήμου μας. 
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• Δημιουργούμε Μητρώο Εθελοντών και υλοποιούμε Προγράμματα Εθελοντικής 
Δράσης για περιβαλλοντικές δράσεις, υποστήριξη πολιτιστικών και αθλητικών 
εκδηλώσεων, ευάλωτων κοινωνικών ομάδων κτλ. 

• Ενεργοποιούμε και επεκτείνουμε το δίκτυο των αδελφοποιημένων Δήμων για 
τη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου προγράμματος ανταλλαγών καλών 
πρακτικών και διμερών εκπαιδευτικών δράσεων.  

• Οργανώνουμε και υλοποιούμε πρόγραμμα κοινωνικής κατοικίας για νέα 
ζευγάρια, φοιτητές, μονογονεϊκές οικογένειες και νέους με την αξιοποίηση της 
ακίνητης περιουσίας του Δήμου, κληροδοτήματα, χορηγίες και δωρεές. 

• Δίνουμε προτεραιότητα στον μόνιμο εκθεσιακό χώρο του «Ρεμέτζο» για την 
προβολή νέων καλλιτεχνών και δημιουργών. 

• Με πρωτοβουλία του Δήμου Καλαμαριάς, καταθέτουμε συνολική και συλλογική 
αίτηση στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα «Εγγύηση για τη Νεολαία» για τη 
δημιουργία θέσεων εργασίας σε μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις του ιδιωτικού 
και του δημόσιου τομέα. 

• Καταθέτουμε οργανωμένους φακέλους για την ένταξη του Δήμου Καλαμαριάς 
σε ευρωπαϊκά δίκτυα υποστήριξης των νέων σε τοπικό επίπεδο. 

• Υπογράφουμε πρωτόκολλο συνεργασίας με τη Γενική Γραμματεία 
Επαγγελματικής Εκπαίδευσης, Κατάρτισης, Διά Βίου Μάθησης και Νεολαίας, 
στα πρότυπα άλλων Δήμων, για τη δημιουργία ενός πλαισίου κοινών δράσεων 
στα θέματα εκπαίδευσης, κατάρτισης, νεολαίας.  

• Οργανώνουμε σε συνεργασία με τα Πανεπιστήμια της Θεσσαλονίκης ετήσιες 
δράσεις – εκθέσεις καινοτομίας, με συμμετοχή νέων ερευνητών και με στόχο 
την ανάδειξη της διεξαγόμενης στην Ελλάδα έρευνας. 

• Ενισχύουμε ερασιτεχνικά νεανικά σχήματα και «παραχωρούμε» πεζόδρομους 
(και δρόμους) της πόλης μας σε συγκεκριμένες ημέρες και ώρες σε μουσικούς, 
συγκροτήματα και καλλιτεχνικά σχήματα. 

• Αναβιώνουμε, στηρίζουμε και αναπτύσσουμε το θεσμό του «Δημοτικού 
Συμβουλίου Νεολαίας» για να προτείνει (στο Δημοτικό Συμβούλιο), να 
γνωμοδοτεί και να διαχειρίζεται πολιτικές για τους νέους της Καλαμαριάς.  

• Συγκροτούμε σχέδια δράσεων, δημιουργώντας θεματικές επιτροπές σε τομείς 
που ενδιαφέρουν τους νέους.  

Ό παραπάνω σχεδιασμός αποτελεί μια δέσμευση της παράταξής μας για τους 
νέους και τις νέες της Καλαμαριάς και ταυτόχρονα ένα σχέδιο που έχει ως αφετηρία 
τις καλύτερες πρακτικές και την ευρωπαϊκή εμπειρία στον τομέα της νεολαίας, ενώ 
είναι ανοικτός σε προτάσεις και ιδέες που θα ενσωματωθούν από τη συμμετοχική 
διαδικασία των νέων και των φορέων νεολαίας. 
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Η ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ ΣΤΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ 

Η Καλαμαριά είναι απούσα από το συνεχώς εξελισσόμενο και αναπτυσσόμενο 
οικοσύστημα καινοτομίας της Θεσσαλονίκης και της ΠΚΜ.  

Η πόλη του μέλλοντος - smart city-δεν μπορεί να είναι μια πόλη αποκομμένη από 
την καινοτομία και την επιχειρηματικότητα. 

Το δυναμικό οικοσύστημα καινοτομίας της ευρύτερης περιοχής της Θεσσαλονίκης, 
με την παραγωγή νέας γνώσης και την εγκατάσταση διεθνών επιχειρήσεων που 
βρίσκονται στην πρωτοπορία της τεχνολογίας, απαιτεί από την τοπική αυτοδιοίκηση 
τον σχεδιασμό και εφαρμογή πολιτικών στον τομέα ανάπτυξης των νεοφυών - start 
-up- επιχειρήσεων. 

Η Καλαμαριά στο Οικοσύστημα Καινοτομίας αφορά τους νέους και τις νέες αλλά όχι 
μόνο. 

Γιατί χρειάζεται η Καλαμαριά πολιτική για τις νεοφυείς- startup–επιχειρήσεις; 

• Από το 2010 σημαντικός αριθμός νέων ανθρώπων έχουν φύγει από την χώρα 
αναζητώντας ευκαιρίες επαγγελματικής σταδιοδρομίας στο εξωτερικό. 
Επίσης, τα τελευταία χρόνια, σημαντικός αριθμός νέων ανθρώπων 
αναζητούν τις επαγγελματικές ευκαιρίες στην Αθήνα. Στερείται, έτσι η 
Καλαμαριά και η Θεσσαλονίκη από ένα σημαντικό ανθρώπινο δυναμικό. Η 
πολιτική ανάπτυξης των νεοφυών - start– up – επιχειρήσεων προσφέρει 
εναλλακτικές επαγγελματικές διεξόδους και μπορεί να ανακόψει ή/και να 
επαναφέρει ένα μέρος του δυναμικού αυτού στην πόλη μας. 

• Η πολιτική ανάπτυξης των νεοφυών - startup – επιχειρήσεων προσφέρει μια 
εναλλακτική επαγγελματική σταδιοδρομία στους νέους ανθρώπους με 
γνώση και ιδέες. 
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• Στο πλαίσιο της πολιτικής ανάπτυξης των startup καθίσταται αναγκαία η  
ανάδειξη των ταλέντων των νέων της Καλαμαριάς και της Θεσσαλονίκης. 

• Η δημιουργία και ανάπτυξη νεοφυών - startup- επιχειρήσεων αναμένεται να 
αυξήσει και τις θέσεις απασχόλησης στην Καλαμαριά και ταυτόχρονα να 
δράσει πολλαπλασιαστικά με τις συνέργειες τόσο με τις διεθνείς επιχειρήσεις 
όσο και με επιχειρήσεις του παραγωγικού συστήματος. 

Η πολιτική θα περιλαμβάνει: 

1. Δράσεις χαμηλού κόστους με έμφαση την επικοινωνία για την ανάδειξη 
ταλέντων και για την ανάπτυξη του ενδιαφέροντος για την 
επιχειρηματικότητα. 

▪ Επαφές με παιδιά του σχολείου ομιλίες, brainstorming 

▪ Διαγωνισμοί επιχειρηματικής ιδέας 

▪ Συμβουλευτική   

▪ Χρήση κοινωνικών δικτύων κλπ.  

2. Δημιουργία προ-θερμοκοιτίδας – επιταχυντή (pre-incubator- accelerator). 
Στο πολεοδομικό συγκρότημα Θεσσαλονίκης λειτουργεί ουσιαστικά μια προ 
θερμοκοιτίδα (ΟΚ! Thesκαι εν μέρει η ΑΖΚ), προσφέροντας χώρο για 
εκδηλώσεις στο οικοσύστημα. Σε σχέση με τον πληθυσμό, η ύπαρξη μιας 
μόνο προ θερμοκοιτίδας κρίνεται ανεπαρκής, λαμβάνοντας υπόψη την 
παραγωγή της γνώσης που παράγουν τα πανεπιστήμια της πόλης και το 
σημαντικό δυναμικό νεανικό κοινό. 

▪ Χώρος εργασίας κατά προτίμηση open space που θα δίνει την 
δυνατότητα ώσμωσης και αλληλεπίδρασής μεταξύ των ομάδων 

▪ Στρατηγική συνεργασία με εταίρους  

▪ Ένταξη ομάδων στην προ-θερμοκοιτίδα 

▪ Δράσεις κατά την παρουσία των ομάδων στην θερμοκοιτίδα 

3. Δημιουργία θερμοκοιτίδας (incubator) εκκόλαψης των νεοφυών – startup–
επιχειρήσεων σύμφωνα με τις διεθνείς προδιαγραφές και κανόνες. Στην πόλη 
μας λειτουργούν 3 θερμοκοιτίδες (Thermi, I4G (ιδιωτικές)και ΑΖΚ )και το 
Τεχνολογικό Πάρκο του ΕΚΕΤΑ. Μια θερμοκοιτίδα φιλοξενεί αριθμό νεοφυών 
– startup – επιχειρήσεων ανάλογα με τον χώρο που προσφέρεται και τη 
δυνατότητα εξυπηρέτησης που θέλει αυτή να προσφέρει. Λαμβάνοντας 
υπόψη τα παραπάνω, προχωράμε άμεσα στην εκτίμηση των δυνατοτήτων 
που έχουμε ως Δήμος. 
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ΔΙΟΡΓΑΝΩΝΟΥΜΕ ΚΑΘΕ ΧΡΟΝΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ 
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 

Η ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 

Ο Δήμος Καλαμαριάς βρισκόταν για δεκαετίες στην κορυφή του πολιτιστικού χάρτη 
της Θεσσαλονίκης, διοργανώνοντας ποιοτικές πολιτιστικές εκδηλώσεις που 
προσέλκυαν το ενδιαφέρον πολιτών του ευρύτερου πολεοδομικού συγκροτήματος. 
Εκδηλώσεις θεσμοί όπως η «Συνάντηση Θεσσαλονικέων Συνθετών», «Παρά θιν’ 
αλός» (με την παλιά μορφή των θεματικών κύκλων), «Πεδίο Δράσης Κόδρα», 
«Μέρες Θεάτρου» κτλ, αποτελούσαν αντικείμενο συζήτησης και θετικών κριτικών 
από ειδικούς των διαφόρων μορφών της τέχνης. Ακολούθησε μια φθίνουσα πορεία, 
με την Καλαμαριά από πρωταγωνίστρια να καταστεί ουραγός στον πολιτιστικό 
τομέα, με εκδηλώσεις ανερμάτιστες και αποσπασματικές, χωρίς ουσία και δομή. 
Έτσι είδαμε, την τελευταία τετραετία, από τη μια κάποιες αυθαίρετες επιλογές 
σύμφωνες με τις προτιμήσεις και την αισθητική των διοικούντων, για μεγάλες 
ετήσιες εκδηλώσεις-θεσμούς και από την άλλη αδιαφορία έως και αντιπάθεια για 
εκδηλώσεις με ιστορία και υψηλό επίπεδο. 
Παράλληλα, ο Πολιτισμός στην Καλαμαριά είναι συνδεδεμένος με την προσφυγική 
της παράδοση από τις αλησμόνητες πατρίδες της Μικράς Ασίας, του Πόντου, της 
Καππαδοκίας, της Κωνσταντινούπολης και γενικά της καθ’ ημάς Ανατολής. Οι 
εκατοντάδες συμπολίτες μας που δραστηριοποιούνται στους πολιτιστικούς 
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συλλόγους της πόλης μας, αποτελούν τη βάση της πυραμίδας του πολιτισμού της 
Καλαμαριάς, εκφράζουν αυτή τη ζώσα παράδοση των ηθών που γίναν έθιμα και τα 
τηρούν με ευλαβική συνέπεια για να μη λησμονηθούν. 
Με δεδομένη την παραδοχή αυτή, η σημαντική ενίσχυση από τον Δήμο της 
παραγωγής πρωτογενούς πολιτισμού και από τους πολιτιστικούς μας συλλόγους 
πρέπει να αποτελεί βασική προτεραιότητα μιας συμμετοχικής διοίκησης, ανοιχτής 
στην κοινωνία. 
Η Καλαμαριά είναι γνωστή για το πλήθος των καλλιτεχνών που υπηρετούν τις τέχνες 
επαγγελματικά και ερασιτεχνικά. Αρκετοί συμμετέχουν σε εκδηλώσεις των 
πολιτιστικών οργανισμών του Δήμου αλλά πολλοί, παρά τη διάθεσή συμμετοχής, 
δεν βρίσκουν φιλόξενο περιβάλλον και, όπως είναι λογικό, δραστηριοποιούνται 
εκτός Καλαμαριάς. 

  

Ξεκινώντας από τις υπάρχουσες δομές πολιτισμού: 

• Ενισχύουμε το ανθρώπινο δυναμικό του Τμήματος Πολιτισμού και τον 
τεχνολογικό του εξοπλισμό για άρτια οργανωμένες πολιτιστικές δράσεις 
ποιότητας. 

• Αναδιοργανώνουμε και στελεχώνουμε το Ιστορικό Αρχείο Προσφυγικού 
Ελληνισμού, ώστε να αξιοποιήσουμε και να προβάλουμε τον πολιτιστικό 
θησαυρό που έχει στις συλλογές του. Προχωράμε άμεσα σε καταγραφή 
προσωπικών μαρτυριών της δεύτερης και τρίτης γενιάς προσφύγων της 
Καλαμαριάς. 

• Εξασφαλίζουμε την εγκατάσταση του Μουσείο Φωτογραφίας "Χρήστος 
Καλεμκερής" σε σύγχρονη έδρα που θα επιτρέπει την λειτουργία διαρκών 
ποιοτικών εκθέσεων. Προβάλλουμε τις πλούσιες και μοναδικές συλλογές του 
και συμβάλλουμε, ώστε αυτές να αποτελέσουν αντικείμενο έρευνας και 
επιστημονικής τεκμηρίωσης ιστορικών γεγονότων σε τοπικό και διεθνές 
επίπεδο  

• Προχωράμε στην ίδρυση και λειτουργία Μουσείου και ερευνητικού κέντρου 
για την Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου. 

• Ενισχύουμε και στηρίζουμε κάθε πρωτοβουλία της Δημοτικής Φιλαρμονικής 
ώστε, πέρα από τα όρια της συμμετοχής σε παρελάσεις και θρησκευτικές 
εκδηλώσεις, να εμφανιστεί σε περισσότερες συναυλίες σε κλειστούς και 
υπαίθριους χώρους και να αποκτήσει μεγαλύτερη εξωστρέφεια μέσω της 
συμμετοχής της σε πανελλήνιες και διεθνής εκδηλώσεις,  

• Προχωράμε σε ανασύσταση της Συμφωνικής Ορχήστρας του Δήμου, 
επιδιώκοντας τη συμμετοχή σε αυτήν καλαμαριωτών μουσικών, όπως και 
καθηγητών και αποφοίτων του Δημοτικού μας Ωδείου,  

• Προβάλλουμε τις αξιόλογες δυνατότητες που έχουν οι Χορωδίες του Δήμου και 
επιδιώκουμε τη συμμετοχή τους σε περισσότερες εκδηλώσεις εντός και εκτός 
συνόρων. 
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• Παρέχουμε τα μέσα ώστε το, προσφάτως βραβευθέν, Εργαστήρι Θεατρικής 
Δημιουργίας να προχωρήσει σε ακόμη περισσότερες παραστάσεις, δίνοντας 
έμφαση και στην Παιδική του Σκηνή. 

• Επιδιώκουμε περισσότερες εμφανίσεις από τα μουσικά και χορωδιακά σχήματα 
του Δημοτικού Ωδείου Καλαμαριάς και μεγαλύτερη προβολή των 
δραστηριοτήτων του και των τμημάτων παραδοσιακών οργάνων. Στο πλαίσιο 
των δράσεών του, ενισχύουμε την παρουσίαση κλασικών και σύγχρονων έργων 
όπερας. 

• Κάνουμε γνωστό το έργο της Σχολής Χορού του Δήμου και ενισχύουμε κάθε 
πρωτοβουλία της για ακόμη περισσότερες ποιοτικές παραστάσεις.  

• Δίνουμε έμφαση στις συνεργασίες και κοινές εμφανίσεις μαθητών των 
παραπάνω τμημάτων (μουσικών-χορευτικών-θεατρικών κλπ) και της 
συνεργασίας τους με τα σχολεία.  
• Σχεδιάζουμε την ίδρυση και λειτουργία Ναυτικού Μουσείου. 

• Σχεδιάζουμε την ίδρυση Δημοτικής Πινακοθήκης. 

Διοργανώνουμε εκδηλώσεις και δράσεις με έμφαση και επιμονή στην ποιότητα: 

• Αναβαθμίζουμε, ανανεώνουμε και επαναφέρουμε θεσμούς που έχαιραν τα 
προηγούμενα χρόνια ιδιαίτερης πανελλήνιας και διεθνούς προβολής, όπως 
το 
 " Πεδίο Δράσης Κόδρα", τις "Μέρες θεάτρου", την "Συνάντηση 
Θεσσαλονικέων συνθετών", την «Παραθινούπολη». Ειδικά για το ¨Παρα θιν 
αλός¨: αναβαθμίζουμε τον θεσμό, αξιοποιώντας την θάλασσά μας από το 
Καραμπουρνάκι και το Κόδρα μέχρι την Μίκρα, για εκδηλώσεις κύρους σε 
Μουσική, Θέατρο, Χορό, Εικαστικά, Κινηματογράφο, Μόδα. Καθιερώνουμε 
στην πλαζ, κοντά στον χώρο των Απολυμαντηρίων Φεστιβάλ Ιστορικού 
Ντοκιμαντέρ. Διοργανώνουμε κάθε δύο χρόνια Συμπόσιο Γλυπτικής.  

Δημιουργούμε παράλληλα νέους  θεσμούς όπως: 
Μαθητική Λαμπαδηδρομία Μνήμης για την Μικρασιατική καταστροφή και 
10 λύρες για 353.000 ψυχές την ημέρα της γενοκτονίας των Ποντίων, που 
γνώρισαν μεγάλη επιτυχία και συγκίνησαν κατά τις εκδηλώσεις της επετείου 
των 100 χρόνων. 

Goodside fest Φεστιβάλ νέων καλλιτεχνών και καλλιτεχνικών σχημάτων / 
εκδηλώσεις μουσικής, χορού, videoart, anima�on, graffi�. 

Φεστιβάλ παραδοσιακού παιδικού παιχνιδιού με τη συμμετοχή μαθητών. 

Φεστιβάλ ερασιτεχνικών θιάσων, διαγωνιστικού χαρακτήρα, με κριτική 
επιτροπή αποτελούμενη από καταξιωμένους καλλιτέχνες. 
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«Περήφανη καλλιτεχνική ωριμότητα» - Φεστιβάλ τεχνών των μελών των 
ΚΑΠΗ. 

«Γιορτή της Άνοιξης» - εθελοντικές δράσεις για αναβάθμιση της αισθητικής 
της πόλης με παράλληλες καλλιτεχνικές εκδηλώσεις 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΠΑΝΤΟΥ 

Πιστεύοντας τα λόγια του Μπρεχτ "Μια παράσταση δεν μπορεί να 
αλλάξει τον κόσμο, μπορεί όμως να αλλάξει μερικούς θεατές", 
φιλοδοξούμε να αλλάξουμε τον τόπο μας με κεντρικό εργαλείο τον 
Πολιτισμό. 

Συντονίζουμε, ενθαρρύνουμε, διασυνδέουμε, οργανώνουμε: 
• Δίνουμε βήμα και κίνητρα στους Καλαμαριώτες καλλιτέχνες δημιουργώντας 

χώρους συνεύρεσης - δημιουργίας (αίθουσες προβών, εκθέσεων, ανάγνωσης, 
κ.α.), ενισχύοντας την πρωτογενή καλλιτεχνική παραγωγή. 

• Διαχέουμε τον πολιτισμό παντού, επαναφέροντας τον θεσμό "πολιτισμός στις 
γειτονιές", αξιοποιώντας κάθε τοπικό σχήμα - ερασιτεχνικό ή μη- ομάδες ή 
μεμονωμένους καλλιτέχνες. 

• Διασυνδέουμε την καλλιτεχνική παραγωγή των πολιτιστικών Οργανισμών και 
των δικτύων καλλιτεχνών του Δήμου με σχολεία και ΚΑΠΗ. Ενδεικτικά: 
οργανώνουμε Λέσχες Ανάγνωσης στις οποίες μαθητές γυμνασίων διαβάζουν 
βιβλία σε ηλικιωμένους. 

• Διοργανώνουμε μουσικές παρουσιάσεις από μουσικά σύνολα σε ΚΑΠΗ και 
δομές ΑμεΑ, αξιοποιώντας τη θεραπευτική δύναμη της μουσικής. 

• Ενθαρρύνουμε τη δημιουργία μουσικών σχημάτων και χορωδιών στα σχολεία 
μας, διασυνδέοντας με τους μουσικούς οργανισμούς του Δήμου. 

• Διοργανώνουμε λογοτεχνικούς διαγωνισμούς στα σχολεία, με έμφαση σε 
θέματα της σύγχρονης εποχής.  

• Αξιοποιούμε τον πολιτισμό απέναντι σε κάθε μορφής βία,  με παρεμβάσεις στα 
σχολεία, στις αθλητικές ακαδημίες, σε χώρους συνάντησης νέων, με προβολές 
ταινιών, συναυλίες συγκροτημάτων νέων και εικαστικά δρώμενα, προκαλώντας 
συζητήσεις και προβληματισμό πάνω σε θέματα βίας. 

• Παρεμβαίνουμε με εκδηλώσεις πολιτισμού σε κινήσεις διεκδίκησης επιδίκων 
του δήμου μας, για το παραλιακό μέτωπο, Κόδρα, πλαζ Αρετσούς, Μαρίνα, Re-
mezzo, Καπναποθήκες κλπ, συνεργαζόμενοι με πολιτιστικούς και 
περιβαλλοντικούς συλλόγους της πόλης. 

• Προωθούμε τις συνεργασίες μεταξύ των πολιτιστικών συλλόγων της 
Καλαμαριάς και των Υπηρεσιών του Δήμου. Η πρόσφατη διοργάνωση των 
εκδηλώσεων για τα 100 χρόνια από τη Μικρασιατική καταστροφή όπως και η 
πρωτοβουλία τους για το παραλιακό μέτωπο, έδειξε τις τεράστιες δυνατότητες 
τέτοιων συνεργασιών. 
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• Υποβοηθούμε και προβάλλουμε πολιτιστικές πρωτοβουλίες συλλόγων και 
συμπολιτών μας, όπως οι «Λογοτεχνικές Παρασκευές στην Προποντίδα» του 
Συλλόγου Αρετσούς – Δέρκων, η πρωτοβουλία γνωστού συμπολίτη μας για 
δημιουργία «Άλσους ανάγνωσης», άλλου συμπολίτη μας για βιβλιοθήκη στην 
είσοδο της πολυκατοικίας κ.α. 

• Αξιοποιούμε κάθε ωφέλιμο χώρο σε όλο το πολεοδομικό συγκρότημα για 
δράσεις πολιτισμού, όπως πλατείες (ενδεικτικά «Χαμένες Πατρίδες», Ούλοφ 
Πάλμε), αλάνες, σχολεία, ΚΑΠΗ, ακτογραμμή, Κόδρα, Παλατάκι, Θέατρα κλπ., 
Καπναποθήκες, αίθουσες σχολείων (ΕΠΑΛ, 23ο Δημοτικό, 2ο Γυμνάσιο-Λύκειο 
κλπ 

• Αναμορφώνουμε και εξοπλίζουμε το αμφιθέατρο «Ναύαρχος Βότσης» και το 
αξιοποιούμε ως Μικρό Μουσικό Θέατρο, εγκαθιστώντας τη λειτουργία της 
Συμφωνικής Ορχήστρας και νέων μουσικών σχημάτων. 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΠΟΧΗ 

Smartapp πολιτισμού και τουρισμού 

Δημιουργούμε ψηφιακές εφαρμογές με λειτουργία GIS που: 
1. Προωθούν στον χρήστη πληροφορίες με πολιτιστικό και τουριστικό ενδιαφέρον σε κάθε 

σημείο που έχει ανοιχτή την ενεργοποίηση θέσης στο smartphone του. 
2. Δημιουργούν εικόνα ARκαι VRστην οθόνη του κινητού τηλεφώνου για επιλεγμένα 

σημεία που υποστηρίζονται από την εφαρμογή. 
Με την ίδια λειτουργία θα παρέχονται χρήσιμες ή/και κρίσιμες πληροφορίες και υπηρεσίες 
του τύπου «Δες που βρίσκονται κοντά σου…» (από κτίρια πολιτισμού μέχρι απινιδωτές). 
Στόχος της εφαρμογής είναι:  
a. η καθοδήγηση των τουριστών στο να ανακαλύψουν την πόλη με ένα τρόπο  φιλικό στο 

χρήστη  
b. η υποστήριξη στον κάτοικο της πόλης σε άμεσες και επείγουσες ανάγκες του στην 

καθημερινότητά του 

Ψηφιακά Μουσεία 

Επιδιώκουμε ένταξη σε χρηματοδοτικά Προγράμματα για τη δημιουργία Ψηφιακών 
Μουσείων, παράλληλα με τις μελέτες για την ανάπτυξη και λειτουργία των Μουσειακών 
χώρων που προαναφέρθηκαν. 
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ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ ΠΟΛΗ ΤΟΥ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 

Η λειτουργία στα όρια του Δήμου μας του αθλητικού πολυκέντρου της Μίκρας, το 
γήπεδο του Απόλλωνα, το γήπεδο του Φοίνικα, το κολυμβητήριο, οι ναυταθλητικές 
εγκαταστάσεις, μπορούν να αποτελέσουν ένα πλέγμα αθλητικών δραστηριοτήτων 
και να προσδώσουν στην Καλαμαριά την ταυτότητα της πόλης του αθλητισμού. 
Σημαντική σε αυτήν την κατεύθυνση είναι η συνεργασία όλων των παραγόντων του 
Δήμου. 

✓ Συγκροτούμε Συμβούλιο Αθλητικών Φορέων στο οποίο συμμετέχουν όλοι οι 
(αναγνωρισμένοι) αθλητικοί φορείς, ώστε να συντονιστεί και να εφαρμοστεί 
η ορθολογική χρήση των δημοτικών αθλητικών εγκαταστάσεων. 

✓ Αναβαθμίζουμε και συντηρούμε τις δημοτικές αθλητικές εγκαταστάσεις του 
Δήμου σε ανοιχτούς και κλειστούς χώρους και, όπου χρειάζεται, τις 
στελεχώνουμε με το αναγκαίο προσωπικό, ώστε να είναι διαθέσιμες στον 
πολίτη και τα ερασιτεχνικά σωματεία σε καθημερινή βάση. 

✓ Συντάσσεται και εφαρμόζεται άμεσα Κανονισμός Παραχώρησης Χρήσης 
Δημοτικών Αθλητικών Εγκαταστάσεων. 

✓ Αναλαμβάνουμε δράσεις για την εμπέδωση πνεύματος "ευ αγωνίζεσθαι", 
αθλητικής άμιλλας και υγιούς ανταγωνισμού, με έμφαση στη συνεχή και 
αδιάλειπτη ευαισθητοποίηση της αθλούμενης νεολαίας σε θέματα 
οπαδικής βίας. 

✓ Προβάλλουμε τη θάλασσα της πόλης μας και ενισχύουμε τις ναυταθλητικές 
δράσεις:  
• Συνεργαζόμαστε και ενισχύουμε τους Ναυτικούς Ομίλους της, για την 

ανάληψη και διεξαγωγή σημαντικών αγώνων και άλλων ναυταθλητικών 
γεγονότων, διεθνών και πανελληνίων, ώστε να καταστεί η Καλαμαριά 
Ναυταθλητική πόλη, με ανάλογες θετικές συνέπειες συνολικά στον 
αθλητισμό, αλλά και στον τουρισμό και την οικονομία της. 

• Διοργανώνουμε παράκτιους αγώνες, με τους οποίους, πέραν των άλλων, 
«υποδεικνύουμε» την κατεύθυνση αξιοποίησης του παραλιακού 
μετώπου της Καλαμαριάς, σε διάφορα σημεία από το Καραμπουρνάκι 
μέχρι την Μίκρα. Οι αγώνες αυτοί, σύμφωνα και με τις σύγχρονες τάσεις 
των διεθνών αθλητικών οργανισμών, αφορούν σε παράκτια 
πετοσφαίριση, χειροσφαίριση, αντισφαίριση, καλαθοσφαίριση, 
ποδόσφαιρο άμμου, παράκτια κωπηλασία, καγιάκ, αετοσανίδα.   

• Αξιοποιούμε το θαλάσσιο μέτωπο της Καλαμαριάς και προωθούμε 
προγράμματα  αθλητισμού με επίκεντρο την θάλασσα για όλους, με 
ειδική μέριμνα στα ΑμεΑ 

• Οργανώνουμε μαθήματα ιστιοπλοΐας και κωπηλασίας με πρωτοβουλία 
του Δήμου για τα σχολεία της Καλαμαριάς 

✓ Ενισχύουμε τον ερασιτεχνικό αγωνιστικό αθλητισμό και τους αθλητικούς 
συλλόγους που τον υπηρετούν.  
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✓ Προτρέπουμε για συγχωνεύσεις, ώστε να προκύψουν περισσότερες 
προπονητικές ώρες για τα Σωματεία. 

✓ Δημιουργούμε χώρους με όργανα σε Φοίνικα, ΔΑΚ και Αριστοτέλη για την 
εξυπηρέτηση των Σωματείων. 

✓ Ενισχύουμε τους αθλητές, τις αθλήτριες  και τους συλλόγους που 
αγωνίζονται και κατακτούν διακρίσεις σε πανελλαδικό και διεθνές επίπεδο. 

✓ Καταγράφουμε τις ανάγκες που έχει  η κάθε περιοχή και προχωράμε σε 
σχέδιο δημιουργίας νέων αθλητικών χώρων για όλους τους δημότες 
αξιοποιώντας: 
• Δημοτικά οικόπεδα  
• Τις υπάρχουσες αθλητικές υποδομές που έχουν αφεθεί στην 

εγκατάλειψη  
• Τους χώρους τον σχολείων της Καλαμαριάς  
• Υποδομές αθλητικών φορέων της πόλης 

Τελικός στόχος μας, να δημιουργήσουμε χώρους άθλησης για τους δημότες σε 
κάθε συνοικία της Καλαμαριάς 

✓ Αξιοποιούμε, με λειτουργική αποκατάσταση, τις αθλητικές εγκαταστάσεις 
του Φοίνικα για την δημιουργία ενός νέου σύγχρονου πολυχώρου 
αθλητισμού. 

✓ Τοποθετούμε όργανα γυμναστικής ανοικτού χώρου σε κατάλληλα σημεία 
του Δήμου. 

✓ Προωθούμε προγράμματα μαζικού αθλητισμού σε υπαίθριους χώρους του 
Δήμου. 

✓ Παρεμβαίνουμε δραστικά  για την λειτουργική και αισθητική αποκατάσταση 
του Γηπέδου του Απόλλωνα Καλαμαριάς. 

✓ Θεσμοθετούμε τον αθλητισμό για τα ΑμεΑ, δημιουργώντας ειδικά 
προγράμματα σε όλες τις εγκαταστάσεις του Δήμου για την άθληση των 
συνδημοτών μας με αναπηρία και κάνουμε προσβάσιμες για τα ΑμεΑ όλες 
τις αθλητικές υποδομές που βρίσκονται στα όρια του Δήμου.  

✓ Κατασκευάζουμε πίστα για τους νέους που αθλούνται με skate board και 
(ποδο)πατίνια. 

✓ Διεκδικούμε χώρους - οικόπεδα χαρακτηρισμένα ως χώροι αθλητισμού, οι 
οποίοι ιδιοκτησιακά ανήκουν σε κρατικούς φορείς, για τη δημιουργία 
αθλητικών δομών σε κάθε συνοικία, προκειμένου να υπάρξει η δυνατότητα 
άθλησης στους δημότες σε δημόσιους σύγχρονους αθλητικούς χώρους.  
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ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ ΠΟΛΗ ΑΝΟΙΧΤΗ, ΣΥΜΠΕΡΙΛΗΠΤΙΚΗ, ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ 

✓ Καταρτίζουμε άμεσα ολοκληρωμένο Σχέδιο Κοινωνικής Πολιτικής για την 
επόμενη πενταετία, αξιολογώντας την αποτελεσματικότητα των σημερινών 
υπηρεσιών και δομών, τις ελλείψεις, τις καινούργιες ανάγκες και τις πηγές  
χρηματοδότησης. 

✓ Ενισχύουμε άμεσα τη λειτουργία του Κοινωνικού Παντοπωλείου. 

✓ Επιπλέον των υπηρεσιών που ήδη λειτουργούν, ιδρύουμε Κοινωνικό 
Κομμωτήριο. 

✓ Λειτουργούμε γραμμή στήριξης πολιτών που αντιμετωπίζουν διάφορα 
ζητήματα, προσωπικού, οικογενειακού ή και επαγγελματικού χαρακτήρα -  
τηλεφωνικό κέντρο διαλογής συμβάντων άμεσης ανταπόκρισης και  
παραπομπή στην κατάλληλη υπηρεσία ή δομή.  

✓ Αξιοποιούμε και  ενισχύουμε τις εθελοντικές οργανώσεις με παροχή 
εξειδικευμένης εκπαίδευσης στα μέλη τους, ώστε να πολλαπλασιάσουμε τα 
δίκτυα αλληλεγγύης. 

✓ Φροντίζουμε για τη λειτουργία επαρκών για την πόλη μας βρεφικών 
σταθμών επιλύοντας ένα διαρκές μακροχρόνιο ζήτημα που απασχολεί 
πολλές νέες οικογένειες. 

✓ Αναλαμβάνουμε πρωτοβουλίες για τη φροντίδα των μονογονεϊκών 
οικογενειών. 

✓ Προχωράμε σε όσο το δυνατόν πιο ακριβή και αξιόπιστη εκτίμηση του 
αριθμού των συμπολιτών μας που διαβιούν στο όριο της φτώχειας, 
προκειμένου να ανταποκριθούμε ώστε, κανείς συμπολίτης μας να μην είναι 
και να μην αισθάνεται μόνος. 

✓ Επανεξετάζουμε τη λειτουργία της ΚΕΔΚΑ  σε σχέση με τις υπηρεσίες 
κοινωνικής πρόνοιας του Δήμου. 

✓ Επαναλειτουργούμε τμήματα δημιουργικής απασχόλησης,  έκφρασης και 
απόκτησης δεξιοτήτων όπως κεραμική, ζωγραφική κλπ. 

✓ Επανεξετάζουμε άμεσα τη λειτουργία νέων Κοιμητηρίων για τις ανάγκες της 
Καλαμαριάς. 
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ΠΡΟΑΣΠΙΖΟΥΜΕ ΤΑ ΔΙΑΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ 

Το σύνολο του προγράμματός μας διαπνέεται από τη λογική της προσβασιμότητας 
και της εξυπηρέτησης των συμπολιτών μας με αναπηρία. Η διάσταση  
της αναπηρίας θα διατρέχει όλες τις πολιτικές του Δήμου: 

➢ Λειτουργούμε στον Δήμο γραφείο ΑμεΑ για τα άτομα με αναπηρία και τις 
οικογένειές τους. 

➢ Αποκαθιστούμε το σύνολο των πεζοδρομίων και των δρόμων (και όχι μόνο 
των κεντρικών) με: 

▪ Υποχρεωτική κατασκευή ράμπας σε όλες τις διαβάσεις με φωτεινούς 
σηματοδότες και σε πεζοδρόμια συνοικιών όπου υπάρχουν φαρμακεία, 
καταστήματα τροφίμων, τράπεζες κτλ 

▪ Κατασκευή προεκτάσεων σε στάσεις λεωφορείων για ομαλή ανάβαση 
και κατάβαση αμαξιδίων στα λεωφορεία 

▪ Διευθέτηση έστω και των ελάχιστων υψομετρικών αποκλίσεων μεταξύ 
ράμπας και οδοστρώματος 

➢ Κατασκευάζουμε οδηγούς τυφλών σε όλα τα σημεία της πόλης, σύμφωνα με 
τις ευρωπαϊκές προδιαγραφές και επιδιορθώνουμε σημεία με λάθος 
διαδρομές πλακιδίων για τυφλούς ή κακώς επισκευασμένους διαδρόμους. 

➢ Τοποθετούμε ειδική σήμανση για την προειδοποίηση των ΑΜΕΑ για κάθε 
λογής εμπόδιο. 

➢ Διευθετούμε την τοποθέτηση τραπεζοκαθισμάτων σε πεζόδρομους και 
πεζοδρόμια για να μη γίνεται μετ’ εμποδίων η μετακίνηση ατόμων με 
κινητικά προβλήματα, μητέρων με καροτσάκια και ατόμων με αναπηρικά 
αμαξίδια. 

➢ Δημιουργούμε περισσότερες θέσεις στάθμευσης ΑμεΑ και διασφαλίζουμε 
την ορθή χρήση τους. 

➢ Επανεξετάζουμε τον τρόπο λειτουργίας και τις δυνατότητες επέκτασης του 
ΚΔΑΠΜΕΑ, σύμφωνα με τις προτάσεις των Συλλόγων τους. 

➢ Εξετάζουμε άμεσα τη λειτουργία πισίνας ειδικών προδιαγραφών για 
πολίτες με αναπηρία. 

➢ Εφαρμόζουμε προγράμματα ευαισθητοποίησης για σεβασμό των 
δικαιωμάτων των συμπολιτών μας με αναπηρία, ώστε να μην αποτελεί η 
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αστυνόμευση το μοναδικό μέτρα αποτροπής του παρκαρίσματος στα 
πεζοδρόμια. 

➢ Εκδίδουμε φυλλάδια σχετικά με τα δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία 
και ειδικούς οδηγούς «Για να ζούμε καλύτερα μαζί». 

➢ Αξιοποιούμε όλα τα ευρωπαϊκά προγράμματα για: 

▪ θέματα υποδομών 

▪ επαγγελματικού προσανατολισμού 

▪ κατάρτισης 

▪ προώθησης στην αγορά εργασίας 

➢ Δημιουργούμε παιδικές χαρές ειδικά σχεδιασμένες και για παιδιά με 
αναπηρία. 

➢ Δημιουργούμε υπηρεσίες μεταφοράς ΑμεΑ (ειδικά αυτοκίνητα – λευκό 
ταξί). 

➢ Λειτουργούμε πρόγραμμα «Βοήθεια στο σπίτι» για ΑμεΑ σε 24ωρη βάση. 

➢ Εφαρμόζουμε τη νομοθεσία και κάνουμε προσβάσιμα: 

▪ όλα τα Σχολεία, τα δημόσια κτίρια και τους δημόσιους χώρους 

▪ όλα τα αθλητικά κέντρα και τα γυμναστήρια της Καλαμαριάς και 
υλοποιούμε νέα αθλητικά προγράμματα για ΑΜΕΑ 

▪  όλα τα κοινόχρηστα κτίρια του Δήμου και όχι μόνον τα δημοτικά 

➢ Καταγράφουμε όλους τους συμπολίτες μας με αναπηρία, προκειμένου να 
υπάρξει εξατομικευμένη υποστήριξη. 

➢ Αξιοποιούμε τη δυνατότητα του Νόμου και απαλλάσσουμε τους συμπολίτες 
μας με αναπηρία, με χαμηλό εισόδημα, από την καταβολή των 
δημοτικών .τελών. 

➢ Δημιουργούμε δομή διημέρευσης και βραχείας φιλοξενίας ατόμων με 
αναπηρία. 

➢ Ετοιμάζουμε άμεσα μελέτη και αναζητάμε χρηματοδότηση για τη λειτουργία 
Δημοτικής Στέγης Υποστηριζόμενης Διαβίωσης Ατόμων με Αναπηρία. 

➢ Θεσμοθετούμε εξαμηνιαία συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου με θέμα 
τις πολιτικές για τα άτομα με αναπηρία και την αντιμετώπιση ειδικών 
προβλημάτων και τη δημοτική συνέλευση εκπροσώπων ατόμων με 
αναπηρία με συμβουλευτική αρμοδιότητα προς τη Διοίκηση του Δήμου. 
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ΑΓΚΑΛΙΑΖΟΥΜΕ ΤΗΝ ΤΡΙΤΗ ΗΛΙΚΙΑ 
✓ Φροντίζουμε για την άμεση επαναλειτουργία του ΚΑΠΗ Φοίνικα σε κτίριο 

της περιοχής, μέχρι την ανέγερση νέου κτιρίου. 

✓ Βελτιώνουμε την αισθητική, εκσυγχρονίζουμε τις υποδομές και 
εμπλουτίζουμε τις δράσεις των λειτουργούντων ΚΑΠΗ.  

✓ Λειτουργούμε Δημοτικά Ιατρεία σε όλα τα ΚΑΠΗ του Δήμου. 

✓ Επεκτείνουμε το πρόγραμμα «Βοήθεια στο σπίτι», ώστε να καλύπτεται το 
σύνολο των εχόντων ανάγκη και το στελεχώνουμε με το ανάλογο 
προσωπικό. 

✓ Δημιουργούμε τηλεφωνική γραμμή άμεσης βοήθειας ηλικιωμένων. 

✓ Θεσμοθετούμε προγράμματα Δια Βίου Μάθησης στα ΚΑΠΗ με τη 
λειτουργία, σε πρώτη φάση, τμημάτων γνωριμίας με τις νέες τεχνολογίες 
(εκμάθηση χρήσης ηλεκτρονικών υπολογιστών, κινητών τηλεφώνων, ΑΤΜ 
κτλ) εκμάθησης ξένων γλωσσών, ζωγραφικής κτλ  

✓ Εφαρμόζουμε τη δημιουργική απασχόληση των ηλικιωμένων με σύγχρονα 
προγράμματα, καθώς και την εθελοντική δραστηριοποίηση των ατόμων της 
τρίτης ηλικίας. 

✓ Επαναφέρουμε το θεσμό της κατασκήνωσης για όλους τους συμπολίτες μας 
- μέλη των ΚΑΠΗ που δεν έχουν την οικονομική δυνατότητα. 

✓ Επανεξετάζουμε τη λειτουργία των κυλικείων των ΚΑΠΗ με αυστηρή τήρηση 
κανόνων. 

✓ (Επαν)ιδρύουμε και λειτουργούμε Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας 
Ηλικιωμένων. 

ΕΝΗΜΕΡΩΝΟΥΜΕ ΥΠΕΥΘΥΝΑ ΚΑΙ ΣΤΗΡΙΖΟΥΜΕ ΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ ΓΙΑ  ΘΕΜΑΤΑ 
ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΛΗΨΗΣ 
✓ Λειτουργούμε Δημοτικά Ιατρεία στις συνοικίες του Δήμου (στα κτίρια των 

ΚΑΠΗ) για την εφαρμογή προληπτικής ιατρικής, καταγραφή αναγκών για 
«βοήθεια στο σπίτι», απλές ιατρικές εξετάσεις. 

✓ Οργανώνουμε προγράμματα ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης των 
πολιτών σε σημαντικά θέματα υγείας.  

✓ Υλοποιούμε προγράμματα προληπτικού ιατρικού και οδοντιατρικού 
ελέγχου στους παιδικούς σταθμούς, τα Νηπιαγωγεία και τα Δημοτικά 
Σχολεία.  
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✓ Δημιουργούμε γραφείο ψυχοκοινωνικής υποστήριξης ατόμων (και του 
περιβάλλοντός τους) με οξυμένα προβλήματα υγείας, σε συνεργασία με τα 
νοσοκομεία ή εθελοντές. 

✓ Λειτουργούμε χώρο συνεύρεσης και δημιουργικής απασχόλησης 
συμπολιτών μας με προβλήματα ψυχικής υγείας. 

✓ Ενισχύουμε και προβάλλουμε το έργο του Κέντρου Πρόληψης των 
Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας Ανατολικής 
Θεσσαλονίκης «ΕΛΠΙΔΑ» . 

✓ Στηρίζουμε εργασιακά τους νέους που βρίσκονται στο στάδιο της 
απεξάρτησης. 

ΑΓΩΝΙΖΟΜΑΣΤΕ ΝΑ ΕΝΤΑΧΘΕΙ ΣΕ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ (Ταμείο 
Ανάκαμψης) Ο ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΑΓΙΟΣ ΠΑΥΛΟΣ, 
που εξυπηρετεί ολόκληρη την Ανατολική Θεσσαλονίκη και, μετά το κλείσιμο του 
Νοσοκομείου «Παναγία», καλύπτει τις ανάγκες της Καλαμαριάς. 

ΑΝΑΔΕΙΚΝΥΟΥΜΕ ΤΗ ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΦΥΛΩΝ ΜΕ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ  

ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΜΕ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ - ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ 

Στεκόμαστε απέναντι σε κάθε είδους ρατσισμό, αποκλεισμό και περιθωριοποίηση 
με βάση το φύλο, την ταυτότητα, την εθνικότητα, το χρώμα, την έκφραση και τα 
χαρακτηριστικά φύλου. Θέλουμε η πόλη μας να αποτελέσει πρότυπο 
συμπερίληψης και αρμονικής συμβίωσης όλων των πολιτών. 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥΜΕ ΕΝΑ ΔΙΧΤΥ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ με τη συμμετοχή των εθελοντικών 
συλλογικοτήτων, με ενθάρρυνση των μεταξύ τους συμπράξεων, ώστε κανένας στην 
Καλαμαριά να μην είναι και να μην αισθάνεται μόνος. 

ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ ΠΟΛΗ  ΚΑΘΑΡΗ με ανακύκλωση 

Εργαζόμαστε για την επίτευξη των εθνικών στόχων για επαναχρησιμοποίηση και 
ανακύκλωση του 55% των Αστικών Στερεών Αποβλήτων, το 2025 και κατά 60% το 
2030, όπως αυτοί καθορίζονται από το ν. 4819/2021. 

Για την επίτευξη αυτών: 
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• Προχωράμε στη σταδιακή συλλογή και αξιοποίηση των οργανικών αποβλήτων, 
ξεκινώντας από τους μεγάλους τοπικούς παραγωγούς (εστίαση, υπεραγορές 
τροφίμων κλπ). 

• Απαιτούμε από τον ΦΟΣΔΑ να επιταχύνει τις διαδικασίες για την άμεση 
αντιμετώπιση του προβλήματος της διαχείρισης/επεξεργασίας των προ 
διαλεγμένων οργανικών αποβλήτων, στην Ανατολική Θεσσαλονίκη. 

• Εφαρμόζουμε πιλοτικά, σε συνεργασία με τις επιχειρήσεις εστίασης, το 
σύστημα «Πληρώνω όσο Πετάω». 

• Συνεργαζόμαστε με Δήμους της Ανατολικής Θεσσαλονίκης, για την από κοινού 
κατασκευή και λειτουργία Πράσινου Σημείου και Κέντρου Δημιουργικής 
Επαναχρησιμοποίησης  Υλικών, για την συλλογή, διαχείριση και 
επαναχρησιμοποίηση ειδικών ρευμάτων αποβλήτων. 

• Εφαρμόζουμε σταδιακά τη διακριτή συλλογή των ανακυκλώσιμων 
συσκευασιών (χαρτί, μέταλλα, πλαστικά), εφόσον ο ΦΟΔΣΑ ή και τα Συστήματα 
Συλλογικής Εναλλακτικής Διαχείρισης, διαθέσουν τις αντίστοιχες μονάδες 
υποδοχής τους. 

Για την καλύτερη οργάνωση και την μείωση του κόστους συλλογής των 
απορριμμάτων 

• Διεκδικούμε την εφαρμογή των Περιφερειακού Σχεδιασμού για την εξυπηρέτηση 
του Δήμου Καλαμαριάς από τον Σταθμό Μεταφόρτωσης του Φοίνικα. 

• Προγραμματίζουμε τη σταδιακή αντικατάσταση των οχημάτων της υπηρεσίας 
καθαριότητας που έχουν συμπληρώσει 15ετία, με οχήματα ηλεκτροκίνητα ή 
χαμηλής εκπομπής ρύπων. 

• Σχεδιάζουμε την οργάνωση της υπηρεσίας καθαριότητας, τόσο σε ειδικότητες- 
αριθμό απαιτούμενου ανθρώπινου δυναμικού όσο και στον μηχανολογικό 
εξοπλισμό, με βάση της ανάγκες που θα προκύψουν τα επόμενα χρόνια για την 
διακριτή συλλογή των επιμέρους ρευμάτων των αποβλήτων.  

• Προχωράμε στη σταδιακή υπογειοποίηση των κάδων συλλογής σε κεντρικά 
σημεία του Δήμου μας, με συστοιχία κάδων πολλαπλών ρευμάτων (σύμμεικτα, 
οργανικά, ανακυκλώσιμες συσκευασίες).  

• Σε συνεργασία με Δήμους της Ανατολικής Θεσσαλονίκης δημιουργούμε Χώρο 
Προσωρινής Αποθήκευσης Ογκωδών Αποβλήτων και ΑΕΚΚ. 

• Δημιουργούμε χώρο στάθμευσης και σταθμό φόρτισης ηλεκτροκίνητων 
οχημάτων. 
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• Αντικαθιστούμε τη χειροκίνητη σάρωση σε πεζόδρομους και πλατείες με 
ηλεκτροκίνητα μηχανικά μέσα, επεκτείνοντας σταδιακά την εφαρμογή τους σε 
όλη την πόλη. 

• Καθιερώνουμε τακτικό πλύσιμο, με σύγχρονο εξοπλισμό, πλατειών, 
πεζοδρομίων και δρόμων. 

• Παρεμβαίνουμε για τη σωστή διαχείριση των απορριμμάτων και των μεγάλων 
συσκευασιών στις λαϊκές αγορές και τα μεγάλα καταστήματα, ώστε να μειωθούν 
τα προβλήματα που δημιουργούνται στον περίγυρό τους. 

• Απομακρύνουμε άμεσα από τους δρόμους τα εγκαταλελειμμένα οχήματα. 

Για τους εργαζόμενους 

• Παίρνουμε όλα τα απαραίτητα μέτρα για την προστασία των εργαζομένων στην 
καθαριότητα και επιβλέπουμε αυστηρά την εφαρμογή τους. Καθιερώνουμε 
τακτικές ιατρικές εξετάσεις από την Υπηρεσία. 

• Κατασκευάζουμε αποδυτήρια που πληρούν όλους τους κανόνες ασφάλειας και 
υγιεινής, για τους εργαζόμενους στην καθαριότητα και τα συνεργεία του Δήμου. 

Για την ευαισθητοποίηση των πολιτών  

• Σε συνεργασία με τον ΦΟΔΣΑ, τα Συστήματα Συλλογικής Εναλλακτικής 
Διαχείρισης και φορείς εναλλακτικής διαχείρισης αποβλήτων, οργανώνουμε 
εκπαιδευτικά σεμινάρια και εκδηλώσεις για την ανακύκλωση και την 
επαναχρησιμοποίηση των υλικών. 

• Σε κάθε νέα εφαρμογή ξεχωριστής συλλογής αποβλήτων, προχωράμε σε πόρτα-
πόρτα ενημέρωση των πολιτών.  

• Ενημερώνουμε τους μαθητές για την ορθή ανακύκλωση – επαναχρησιμοποίηση 
των ανακυκλώσιμων υλικών και διοργανώνουμε εκδηλώσεις. 
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ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ ΠΟΛΗ ΠΡΑΣΙΝΗ 

Κάθε τετραγωνικό μετράει!  

✓ Αποκλείουμε κάθε προσπάθεια ανοικοδόμησης δημόσιου χώρου που δεν 
αποσκοπεί σε δομή απολύτως αναγκαία για το κοινωνικό σύνολο και, 
ιδιαίτερα, αποκλείουμε αυστηρά την προσθήκη έστω και ενός τετραγωνικού 
τσιμέντου  κατά μήκος του παραλιακού μετώπου της Καλαμαριάς. 

✓ Δημιουργούμε μικρής κλίμακας διάσπαρτους πράσινους ελεύθερους χώρους 
με «πάρκα τσέπης» (pocketparks) για την αναψυχή των πολιτών και τη 
βελτίωση του μικροκλίματος της πόλης, επιδιώκοντας τη μαζική συμμετοχή 
τους σε αυτή την προσπάθεια. 

✓ Ενθαρρύνουμε τους συμπολίτες μας να «υιοθετήσουν» ένα μικρό δέντρο 
στα πεζοδρόμια της γειτονιάς τους, να φυτέψουν θάμνους και φυτά στις 
αυλές, τις πρασιές και τα μπαλκόνια τους και συμβάλλουμε στη δημιουργία 
«πράσινων ταρατσών». 

✓ Δίνουμε έμφαση στην άριστη συντήρηση των χώρων πρασίνου του Δήμου 
σε πάρκα, πλατείες και δρόμους και ενισχύουμε τη βιοποικιλότητά τους. 

✓ Προχωράμε άμεσα σε δενδροφυτεύσεις δρόμων, πάρκων και πλατειών, 
επιλέγοντας δέντρα και θάμνους που αντέχουν στις συνθήκες της κλιματικής 
αλλαγής που βιώνουμε, σε συνεργασία με το Τμήμα Δασολογίας και 
Φυσικού Περιβάλλοντος του ΑΠΘ, περιβαλλοντικές και οικολογικές 
οργανώσεις. Κινητοποιούμε τους συμπολίτες μας σε αυτή την κατεύθυνση. 

✓ Καταρτίζουμε πρόγραμμα κλάδευσης και διαχείρισης άρρωστων δέντρων 
από τους γεωπόνους του Δήμου μας, ώστε να μην επαναληφθεί το 
φαινόμενο των μαζικών καταστροφών δέντρων με το πρόσχημα της 
«ασθένειάς» τους. 

✓ Επικαιροποιούμε το «Μητρώο Δέντρων» στο οποίο έχουν καταγραφεί τα 
υπάρχοντα δέντρα σε - δημόσιους και ιδιωτικούς – χώρους του Δήμου και 
προσπαθούμε για το διπλασιασμό τους. 

✓ Διεκδικούμε πόρους από το «Πράσινο Ταμείο» για απαλλοτριώσεις και 
διαμορφώσεις πάρκων και πλατειών. 

✓ Ενημερώνουμε τους συμπολίτες μας για να κατορθώσουμε την μείωση της 
κατανάλωσης νερού, ξεκινώντας από τις δημοτικές εγκαταστάσεις και τα 
σχολεία. 

✓ Συμμετέχουμε ενεργά στην ματαίωση της εγκατάστασης πλωτής εξέδρας 
LNG στο Θερμαϊκό. 
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ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΗ ΣΕ ΟΛΟΥΣ  

Το κυκλοφοριακό συνδέεται άμεσα με την αναγκαιότητα ή μη της χρήσης του Ι.Χ. 
αυτοκινήτου για τις μετακινήσεις των κατοίκων και των επισκεπτών, η οποία είναι 
αυτονόητο ότι επηρεάζεται και από τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς. Ο ελλιπής 
αριθμός λεωφορείων στις γραμμές που εξυπηρετούν την Καλαμαριά, ευνοεί τη 
χρήση των Ι.Χ. και τη δημιουργία κυκλοφοριακού προβλήματος.  
Σε μια εποχή που όλοι συμφωνούμε στην αντιμετώπιση του προβλήματος της 
κλιματικής κρίσης, η βιώσιμη αστική κινητικότητα, οφείλει να είναι στις 
προτεραιότητές μας.  
Βιώσιμη Κινητικότητα σημαίνει μείωση της κυκλοφορίας των Ι.Χ αυτοκινήτων στις 
πόλεις, σημαίνει διευκόλυνση της κίνησης των πεζών και του ποδηλάτου, 
περισσότερη, ελκυστικότερη και χαμηλών εκπομπών ρύπων δημόσια συγκοινωνία, 
με μέσα Μαζικής Μεταφοράς, που θα λειτουργούν συνδυαστικά, με στόχο την 
καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των μετακινουμένων. 

Είναι αυτονόητο ότι όλα αυτά, μπορούμε να τα ζητήσουμε από τους πολίτες, όταν  
θα έχουμε δημιουργήσει τις εναλλακτικές προϋποθέσεις της βιώσιμης αστικής 
κινητικότητας. Για αυτόν τον λόγο: 

• δίνουμε ιδιαίτερη βαρύτητα στο Σχέδιο Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας 

• εξετάζουμε σοβαρά και προχωράμε στη σύνταξη σχετικής μελέτης για τη 
θεσμοθέτηση δημοτικής συγκοινωνίας με σχεδιασμό κυκλικών δρομολογίων 
που θα συνδέουν τις περιοχές της Καλαμαριάς  και ταυτοχρόνως θα  
εξυπηρετούν και τις στάσεις του μετρό,  με στόχο την αποτροπή χρήσης 
αυτοκινήτου. Παράλληλα, τα λεωφορεία αυτά χρησιμοποιούνται για την 
εξυπηρέτηση σημαντικών αθλητικών και πολιτιστικών εκδηλώσεων 

• επικαιροποιούμε την κυκλοφοριακή μελέτη του Δήμου στα σημεία με χρόνια 
προβλήματα, με πρόβλεψη και για τη λειτουργία του ΜΕΤΡΟ 

• αναλαμβάνουμε πρωτοβουλία για την αστική θαλάσσια συγκοινωνία, μια 
ρεαλιστική πρόταση που, παρόλες τις συζητήσεις δεν εφαρμόζεται και που θα 
συνδέσει την Καλαμαριά με την πόλη της Θεσσαλονίκης. Ιδιαίτερα επιμένουμε 
στη θαλάσσια σύνδεση με τους συνοικισμούς του Δήμου Θερμαϊκού, δίνοντας 
τη δυνατότητα μεταφοράς στον τερματικό σταθμό του μετρό στη Μίκρα, 
μειώνοντας το χρόνο της διαδρομής και επιφέροντας σημαντική αποφόρτιση 
των οδικών αξόνων που διασχίζουν τον Δήμο μας και, συνεπακόλουθα, μείωση 
ατυχημάτων και ατμοσφαιρικής ρύπανσης 

• πραγματοποιούμε έλεγχο και ετήσιο, διαφανή στα κριτήρια προτεραιοτήτων, 
προγραμματισμό συντήρησης των οδοστρωμάτων, που δεν περιορίζονται σε 
απλές ασφαλτοστρώσεις 
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• διευρύνουμε το σύστημα αισθητήρων που θα πληροφορούν, μέσω σχετικής 
τηλεματικής εφαρμογής, τους οδηγούς για τις διαθέσιμες θέσεις στάθμευσης, 
μειώνοντας έτσι ταλαιπωρία και ατμοσφαιρική ρύπανση  

• επανεξετάζουμε τη σύμβαση με την εταιρεία που λειτουργεί τον υπόγειο χώρο 
στάθμευσης στην Πλατεία Προσφυγικού Ελληνισμού, θεωρώντας αδιανόητο να 
μην λειτουργεί επί δεκαετίες (!) ο δεύτερος, στην οδό Μουρουζηδών 

• σχεδιάζουμε και δημιουργούμε χώρους στάθμευσης, κατά προτεραιότητα, 
στους συνοικισμούς Βότση και Βυζαντίου 

• πιέζουμε για την άμεση επανασύσταση της Δημοτικής Αστυνομίας στην οποία 
ανατίθεται ο αυστηρός έλεγχος τόσο της παράνομης στάθμευσης, όσο και της 
παράνομης κατάληψης πεζοδρόμων και πεζοδρομίων για εμπορική χρήση 

• καθορίζουμε και εφαρμόζουμε αυστηρά ωράρια τροφοδοσίας των 
καταστημάτων για την είσοδο και στάση οχημάτων μεταφοράς εμπορευμάτων 
στους πεζόδρομους και τις κεντρικές οδούς 

• αποκαθιστούμε τα πεζοδρόμια με ικανοποιητικό πλάτος και ομαλοποίηση των 
ανισοσταθμιών 

• σχεδιάζουμε και δημιουργούμε στις συνοικίες της Καλαμαριάς, δίκτυο 
πεζοδρόμων, ικανοποιητικού πλάτους πεζοδρομίων και, όπου είναι εφικτό, 
λωρίδων κίνησης ποδηλάτων, που επιτρέπουν την ασφαλή και άνετη κίνηση 
προς τα σχολεία, τους παιδικούς σταθμούς, τις παιδικές χαρές, την πλατεία και 
την τοπική αγορά 

• σχεδιάζουμε και κατασκευάζουμε ή προμηθευόμαστε, και τοποθετούμε 
σύγχρονο, καλαίσθητο εξοπλισμό: φωτιστικά, καλάθια απορριμμάτων, 
παγκάκια, εμπόδια παρκαρίσματος, σημάνσεις   

• προβλέπουμε και εφαρμόζουμε ειδικές ρυθμίσεις για την κίνηση ΑμεΑ, 
ατόμων με κινητικά προβλήματα, γονέων με παιδικό καροτσάκι, ώστε οι 
δημόσιοι χώροι να γίνουν προσβάσιμοι για όλους 
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ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

Ο Δήμος Καλαμαριάς από τις αρχές του 2011 έχει προσχωρήσει στην Ευρωπαϊκή 
Αυτοδιοικητική Πρωτοβουλία «ΣΥΜΦΩΝΟ των ΔΗΜΑΡΧΩΝ» και έχει δεσμευθεί:   

▪ να μειώσει τις εκπομπές CO2 στην έκταση των δήμου κατά τουλάχιστον 40% 
έως το 2030, σε σχέση με το έτος απογραφής (2009), μέσω της βελτίωσης 
της ενεργειακής απόδοσης και της ευρύτερης χρήσης ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας.  

▪ να παρέμβει στις υποδομές που διαχειρίζεται ώστε, εκτός από την 
εξοικονόμηση ενέργειας  και τα συνακόλουθα περιβαλλοντικά και 
οικονομικά οφέλη, να λειτουργούν και ως παράδειγμα καλής πρακτικής για 
την τοπική κοινωνία.   

Καθώς, σε αυτό το πλαίσιο, ελάχιστες ενέργειες έχουν γίνει, δεσμευόμαστε για: 

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ(η πιο φθηνή ενέργεια είναι αυτή που δεν καταναλώνουμε…) 

• Αναγνώριση της ενεργειακής κατάστασης των κτιριακών υποδομών του Δήμου, 
με την έκδοση Πιστοποιητικών Ενεργειακής Απόδοσης, για το σύνολο των 
ιδιόκτητων κτιρίων με εμβαδόν πάνω από 250 μ2.  

• σταδιακή ενεργειακή αναβάθμιση των ιδιόκτητων κτιριακών εγκαταστάσεων , 
κατ’ ελάχιστον, στην κατηγορία ενεργειακής απόδοσης Β (κάθε χρόνο 
τουλάχιστον στο 3% της θερμαινόμενης επιφάνειας, των κτιριακών υποδομών- 
υπάρχει σχετική θεσμική υποχρέωση για το δημόσιο).  

• αντικατάσταση του συνόλου των λαμπτήρων παλαιάς τεχνολογίας, του οδικού 
φωτισμού με LED, μέσα στην επόμενη 5ετία. 

ΤΟΠΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

• Τοποθέτηση Φ/Β συστημάτων στις στέγες των ιδιόκτητων κτιριακών υποδομών 
του Δήμου, που μπορούν να τα «υποδεχθούν». 

• Συμπαραγωγή ηλεκτρισμού και θερμότητας στο κολυμβητήριο. 

• Συνεργασία με Δήμους εκτός πολεοδομικού συγκροτήματος για την δημιουργία 
φωτοβολταϊκού πάρκου 1 MW, μέσα στην επόμενη 5ετία.  
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ΗΛΕΚΤΡΟΚΙΝΗΣΗ 

• Σταδιακή αντικατάσταση του στόλου των συμβατικών οχημάτων 
(πετρελαιοκίνητα, βενζινοκίνητα), που συμπληρώνουν 15 χρόνια λειτουργίας, 
με οχήματα ηλεκτρικά ή υβριδικά.  

• Τοποθέτηση σταθμών φόρτισης ηλεκτρικών αυτοκινήτων σε κεντρικά σημεία 
του Δήμου. 

ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΕΣ  ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΕΙΣ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ  ΑΝΟΙΚΤΩΝ ΧΩΡΩΝ 
ΠΡΑΣΙΝΑ ΔΩΜΑΤΑ ΣΕ ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΚΤIΡΙΑ 

κατά προτεραιότητα σε κτίρια που είτε θα είναι εμφανής η παρέμβαση όπως RE-
MEZZO, Πλαζ, Κέντρο Παιδείας στην οδό Ανδρέα Παπανδρέου κ.α., είτε θα είναι 
επισκέψιμα 

ΠΙΛΟΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ (για διαβούλευση με την τοπική κοινωνία/ ΦΟΙΝΙΚΑΣ)  
Πράσινη αστική γειτονιά  

Εφαρμογή μιας βιώσιμης οικιστικής αστικής ενότητας «σχεδόν μηδενικού ισοζυγίου 
ενέργειας», που κατοικείται από πολίτες χαμηλού εισοδήματος και είναι ενταγμένη 
σε ένα βελτιστοποιημένο αστικό περιβάλλον.  
Χρησιμοποιούμε ως πρότυπο το Έργο υλοποιείται από το Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών και 
Εξοικονόμησης Ενέργειας (ΚΑΠΕ) και τον Δήμο Αγίας Βαρβάρας, με τη χρηματοδότηση του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος «Περιβάλλον & Αειφόρος Ανάπτυξη» ΕΠΠΕΡΑΑ, του ΕΣΠΑ. 
Οι παρεμβάσεις στο συνοικισμό μπορούν να περιλαμβάνουν: 
o Τοποθέτηση εξωτερικής θερμομόνωσης στους τοίχους και στο δώμα των 

κτιρίων, μειώνοντας τις απώλειες θερμότητας. 
o Αντικατάσταση των κουφωμάτων με νέα, θερμοδιακοπτόμενα και 

αντικατάσταση των υαλοστασίων με ενεργειακά διπλά υαλοστάσια. 
o Τοποθέτηση ψυχρών επιχρισμάτων σε δώμα και κατακόρυφα δομικά στοιχεία. 
o Αντικατάσταση των συστημάτων θέρμανσης και δροσισμού με σύστημα 

κλιματισμού Γεωθερμικών Αντλιών Θερμότητας. 
o Έξυπνα δίκτυα στα κτίρια που θα δίνουν τη δυνατότητα στον οποιοδήποτε 

κάτοικο να ενημερώνεται για το ενεργειακό κόστος του νοικοκυριού του. 
o Τοποθέτηση πράσινων οροφών. 
o Επεμβάσεις στον περιβάλλοντα χώρο που θα βασίζονται στη χρήση σύγχρονης 

τεχνολογίας υλικών και στην αύξηση του πρασίνου, ώστε να βελτιωθεί το 
θερμικό ισοζύγιο της περιοχής. 

o Εγκατάσταση συστημάτων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, όπως φωτοβολταϊκά 
και ηλιακοί συλλέκτες. 

Υπάρχουν και άλλα επιτυχημένα παραδείγματα που θα μπορούσαν να μελετηθούν και να 
προσαρμοστούν στο Δήμο μας, όπως η «Ηλιακή Γειτονιά» με την εγκατάσταση ΦΒ 
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συστήματος στη στέγη ενός δημόσιου κτηρίου για κάλυψη μέρους των ενεργειακών 
αναγκών της γειτονιάς (υπόδειγμα Ακτούρ στη Σαραγόσα της Ισπανίας). 

ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ ΠΟΛΗ ΠΟΥ ΦΡΟΝΤΙΖΕΙ ΤΑ ΖΩΑ 

✓ Άμεση καταγραφή/εκτίμηση των πληθυσμών των αδέσποτων (σκύλοι και 
γάτες), του ποσοστού της στείρωσής τους, της περίθαλψης, της 
αποτελεσματικότητας των μέχρι σήμερα ασκούμενων πολιτικών , 
συμπεριλαμβανομένης και της συμμετοχής του Δήμου στον ΣΥΠΑΖΑΘ. Τα 
αποτελέσματα της σχετικής έρευνας και διαβούλευσης θα επανακαθορίσουν 
και τις πολιτικές μας. 

✓ Καταγραφή του συνόλου της αστικής πανίδας του Δήμου μας, σε 
συνεργασία με Πανεπιστήμιο. 

✓ Προγραμματισμός στειρώσεων και ανταπόκριση σε ανάγκες περίθαλψης 
και περιστατικά κακοποίησης, σε συνεργασία και με τις εθελοντικές 
οργανώσεις, με διαφανείς διαδικασίες και ηλεκτρονικά . 

✓ Άμεση λειτουργία τριών (3), αρχικά, οργανωμένων πάρκων σκύλων, για 
εκγύμναση, κοινωνικοποίηση, εκπαίδευση και ψυχαγωγία.  Ένα στο κέντρο 
Καλαμαριάς-Καραμπουρνάκι, ένα στην περιοχή Νέας Κρήνης-Επέκτασης και 
ένα στην περιοχή του Βότση.   

✓ Ποτίστρες σε διάφορα σημεία του Δήμου, τα οποία αναρτώνται στη σελίδα 
του Δήμου.  
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ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ ΠΟΛΗ ΑΣΦΑΛΗΣ ΚΑΙ ΑΝΘΕΚΤΙΚΗ 

Οι διαρκώς αυξανόμενες δυσμενείς συνέπειες της κλιματικής κρίσης καθιστούν 
βέβαιη την εκδήλωση βίαιων σε ένταση και μεγάλης διάρκειας φυσικών 
φαινομένων που πολλές φορές μας βρίσκουν αδύναμους να τα διαχειριστούμε, με 
καταστροφικές και τραγικές επιπτώσεις για τον άνθρωπο, το περιβάλλον και τις 
υποδομές των πόλεων. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα η βροχόπτωση της 17ης Ιουνίου 2023 στην 
Θεσσαλονίκη, που ανέβασε σε σπάνιο και επικίνδυνο βαθμό τη στάθμη του νερού 
στην τάφρο στον Φοίνικα.  

Επαναξιολογώντας και αναθεωρώντας σε όλα τα επίπεδα – οργανωτικό, 
λειτουργικό και επιχειρησιακό – τον μηχανισμό Πολιτικής Προστασίας του Δήμου 
μας, ενισχύουμε την ανθεκτικότητα της πόλης μας και ελαχιστοποιούμε την 
τρωτότητά της. 

Προλαμβάνουμε 
▪ καταγράφοντας, αναλύοντας και αξιολογώντας τον βαθμό επικινδυνότητας 

κάθε απειλής της πόλης μας. 
▪ ευαισθητοποιώντας, ενημερώνοντας και εκπαιδεύοντας τον πληθυσμό σε 

ζητήματα αυτοπροστασίας, παρέχοντας εξειδικευμένες γνώσεις και 
δεξιότητες. 

▪ ανοίγοντας διαύλους επικοινωνίας και συνεργασίας με επιστημονικούς 
φορείς της ακαδημαϊκής κοινότητας. 

Οργανώνουμε και σχεδιάζουμε 
▪ προσδιορίζοντας διακριτούς ρόλους και αρμοδιότητες των εμπλεκόμενων 

φορέων στο πεδίο, αίροντας τις όποιες δυσλειτουργίες. 
Κινητοποιούμε 
▪ διαβαθμίζοντας το επίπεδο ετοιμότητας ανάλογα με το είδος και το μέγεθος 

της απειλής, στοχεύοντας στην ελαχιστοποίηση του χρόνου ανταπόκρισης με 
το πλέον κατάλληλο ανθρώπινο δυναμικό και μέσα. 

Αντιμετωπίζουμε 
▪ επιχειρώντας αποτελεσματικά και συντονισμένα με τις επιχειρησιακές 

δυνάμεις πεδίου, μέσω της διαρκούς επαναπληροφόρησης για την εξέλιξη 
του συμβάντος, διαθέτοντας ίδιο δίκτυο ασύρματων επικοινωνιών έκτακτης 
ανάγκης. 

Αποκαθιστούμε 
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▪ μεριμνώντας διοικητικά για την έγκαιρη αρωγή των πληγέντων, την 
καταβολή των προβλεπόμενων αποζημιώσεων και την παροχή ψυχολογικής 
υποστήριξης, αξιοποιώντας χρηματοδοτικά εργαλεία και ευρωπαϊκούς 
πόρους.  

ΕΙΔΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΤΑΦΡΟ 

Οι έντονες ανθρωπογενείς πιέσεις στη λεκάνη απορροής της περιφερειακής τάφρου 
της Θεσσαλονίκης, δημιουργούν συνθήκες μεγαλύτερων παροχών στην κοίτη της 
τάφρου, τελικός αποδέκτης των υδάτων της οποίας είναι η ανατολική Καλαμαριά, 
πριν την εκβολή της στη θάλασσα. Όλοι μας είδαμε τα βίντεο που κυκλοφόρησαν 
στο διαδίκτυο από την πρόσφατη έντονη βροχόπτωση. Σε κάποια σημεία, κυρίως 
κοντά σε γέφυρες, είχαμε τοπικές υπερχειλίσεις και σε κάποια άλλα η στάθμη των 
υδάτων ήταν αρκετά ψηλά, με τα σχόλια των χρηστών του διαδικτύου να 
αναφέρουν ότι ποτέ δεν είχαν ξαναδεί την κοίτη της περιφερειακής τάφρου με τόσο 
πολύ νερό. 

Σχεδιάζοντας το μέλλον της πόλης μας πρέπει να δράσουμε άμεσα τώρα σε δύο 
βασικές κατευθύνσεις. 

• Α. Την αντιπλημμυρική προστασία της Καλαμαριάς με τον επανυπολογισμό 
των υδρολογικών συνθηκών της περιφερειακής τάφρου και του 
πλημμυρικού κινδύνου. 

• Β. Να δημιουργήσουμε πράσινες διαδρομές με την περιβαλλοντική 
αναβάθμιση της κοίτης της περιφερειακής τάφρου, που θα συμβάλει στην 
πράσινη μετάβαση της πόλης μας 
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ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ ΤΗΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗ Σ ΚΑΙ ΤΗΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΗΣ 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 
Πιστεύουμε στις αξίες της ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ  

ΣΧΕΔΙΑΖΟΥΜΕ ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ΤΗΝ ΠΟΛΗ ΠΟΥ ΘΕΛΟΥΜΕ ΝΑ ΖΟΥΜΕ 

Η πολύπλευρη συμμετοχή των πολιτών στις αποφάσεις, αξιολογείται ως δείκτης 
ποιότητας της Δημοκρατίας. 

Οι τεχνολογικές εξελίξεις, οι κίνδυνοι διάρρηξης της κοινωνικής συνοχής, οι 
αυξημένες απαιτήσεις των πολιτών για διαφάνεια και λογοδοσία δείχνουν τον 
δρόμο για έναν άλλο τρόπο λειτουργίας του Δήμου. 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

Εμπιστευόμαστε και στηριζόμαστε στον επαγγελματισμό και τη διάθεση 
προσφοράς των εργαζομένων του Δήμου. Οι αντιλήψεις μίας διοίκησης 
επιλεκτικών συνεργασιών και προσωπικής προβολής ανήκει οριστικά στο παρελθόν. 

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΖΟΥΜΕ ΤΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

Δεσμευόμαστε να προχωρήσουμε στην αναδιοργάνωση των υπηρεσιών του 
Δήμου σε συνεργασία με τους εργαζόμενους και να συντάξουμε μελέτη για 
συνέργειες των επιμέρους Υπηρεσιών, προκειμένου να επιτύχουμε την μέγιστη 
δυνατή αποτελεσματικότητα, μέσω: 

➢ της σύνταξης νέου Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας και καθηκοντολογίου 
για κάθε εργαζόμενο του Δήμου. 

➢ της συγκεκριμένης στοχοθεσίας για κάθε Διεύθυνση, κάθε Τμήμα, κάθε 
Γραφείο του Δήμου και της αξιολόγησης της αποδοτικότητας του έργου μας. 

➢ της διασφάλισης της αξιοκρατίας και της διαφάνειας στην αξιοποίηση του 
ανθρώπινου δυναμικού του Δήμου. 

Επιπλέον 

• Εκσυγχρονίζουμε τις Υπηρεσίες και θέτουμε δείκτες για τη μέτρηση και την 
αξιολόγηση της αποδοτικότητας του έργου μας. 

• Αποκλείουμε οποιαδήποτε ιδιωτικοποίηση ανταποδοτικών Υπηρεσιών του 
Δήμου.  
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• Προσφέρουμε ευκαιρίες για την αναβάθμιση των προσόντων των υπαλλήλων 
μέσα από ειδικά προγράμματα/σεμινάρια επιμόρφωσης και κατάρτισης. 

• Εφαρμόζουμε πρότυπα ISO στη διοίκηση του Δήμου για την εξοικονόμηση 
πόρων και παροχή καλύτερων υπηρεσιών στον πολίτη. 

ΣΧΕΔΙΑΖΟΥΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΑ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΙ ΛΟΓΟΔΟΤΟΥΜΕ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ 

• Εκπονούμε πενταετές Επιχειρησιακό Σχέδιο του Δήμου 2024-2028 και 
αξιοποιούμε το Διαδίκτυο για την ενεργό συμμετοχή των πολιτών στη 
διαμόρφωσή του. Μέσα από τον Συμμετοχικό Προγραμματισμό, οι πολίτες θα 
παρακολουθούν την εξέλιξη του Προϋπολογισμού του Δήμου, ώστε να 
υλοποιούνται έγκαιρα όλοι οι στόχοι του Επιχειρησιακού Προγράμματος που 
για πρώτη φορά θα καταρτισθεί με συμμετοχικές διαδικασίες. 

• Συντάσσουμε Ετήσιο Πρόγραμμα Δράσης του Δήμου και των Νομικών του 
Προσώπων. 

• Καθορίζουμε δείκτες απόδοσης του έργου του Δήμου και παρακολουθούμε την 
πορεία τους. 

• Αξιοποιούμε στο μέγιστο βαθμό Κοινοτικά, Εθνικά και Περιφερειακά 
Προγράμματα και ενημερώνουμε / στηρίζουμε τοπικούς φορείς για 
δυνατότητες συμμετοχής. 

• Αναδεικνύουμε τον κυρίαρχο ρόλο του Δημοτικού Συμβουλίου ως του άμεσα 
εκλεγμένου από το λαό της Καλαμαριάς οργάνου, τόσο με τακτικές δια ζώσης 
συνεδριάσεις όσο και με έκτακτες για μεγάλα θέματα που αφορούν τον τόπο 
μας, αφήνοντας στο παρελθόν τον υποβαθμισμένο ρόλο που του προσέδωσε η 
σημερινή διοίκηση. 

• Διασφαλίζουμε τη διαφάνεια στον τρόπο λήψης των αποφάσεων. 

• Καταγράφουμε και αξιοποιούμε, την ακίνητη περιουσία του Δήμου, μέσω 
σχετικών αποφάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου. 

• Καθιερώνεται τακτική ενημέρωση του Δημοτικού Συμβουλίου για τα 
πεπραγμένα των Δημοτικών Επιχειρήσεων και των Νομικών Προσώπων,, ενώ 
για κρίσιμες αποφάσεις, επιδιώκουμε  διευρυμένη συμφωνία του Δημοτικού 
Συμβουλίου, παρ’ ότι δεν προβλέπεται από το Νόμο. 

• Διασφαλίζουμε τη διαφάνεια και την πλήρη ενημέρωση των συμπολιτών μας 
στη διαχείριση των οικονομικών του Δήμου. 

• Συστήνουμε Συμβούλιο της Κοινωνίας των Πολιτών 
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Συγκροτούμε ένα Μητρώο Οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών. Σε αυτό 
καταγράφονται φορείς, όπως:  

• Εθελοντικές οργανώσεις,  

• Μη Κερδοσκοπικές Οργανώσεις κοινωνικού, περιβαλλοντικού ή πολιτιστικού 
σκοπού 

• Σύλλογοι και Σωματεία 

• Δίκτυα και Ενώσεις φορέων 

Οι φορείς του Συμβουλίου συνδέονται με ένα Μνημόνιο Συνεργασίας. Καταγράφονται με 
τα στοιχεία τους: έδρα, εκπρόσωπο, στοιχεία επικοινωνίας, προφίλ και σελίδα στα ΜΚΔ, 
αριθμό πολιτών, δράσεις και τομέα δραστηριοποίησης. 

Δημιουργούνται θεματικοί άξονες για τα θέματα της πόλης: περιβάλλον, υπηρεσίες, 
πολιτισμός, ανθρώπινα δικαιώματα, πολιτική διακυβέρνησης. Οι φορείς 
αυτοοργανώνονται, συζητούν και τοποθετούνται στα ζητήματα της πόλης. 

Οι φορείς, μέσω του Συμβουλίου, συμμετέχουν σε άμεση διαβούλευση  με τον Δήμο για τα 
μεγάλα τρέχοντα θέματα. Είναι συνομιλητές του Δήμου. 

Στόχος είναι να δημιουργηθεί ένα κανάλι επικοινωνίας και συζήτησης του Δήμου με την  
κοινωνία, έτσι ώστε να αφουγκράζεται την κοινή γνώμη και να μπορεί να επικοινωνήσει τις 
αποφάσεις του και τις θέσεις του με αμεσότητα. 

• Δημιουργούμε γραφείο ηλεκτρονικής συμμετοχικής Δημοκρατίας για την 
υποστήριξη της συνεχούς διαβούλευσης με τους πολίτες. Πέραν των άλλων, 
λειτουργούμε «κόμβο», όπου οι πολίτες μπορούν να παίρνουν θέση σε θέματα 
Ημερήσιας Διάταξης του ΔΣ, να προτείνουν θέματα και λύσεις, να προβάλουν 
καινοτόμες ιδέες. 

• ΜΙΑ ΙΔΕΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ : Οργανώνουμε πλατφόρμα καταγραφής ιδεών 
για την Καλαμαριά.  Επιδιώκουμε τη συμμετοχή των καλαμαριωτών που 
κατοικούν εκτός Καλαμαριάς και εκτός Ελλάδας, για την αξιοποίηση των 
βέλτιστων πρακτικών από τις πόλεις του εξωτερικού. 

o Η πλατφόρμα μπορεί να υποστηρίζει ενεργά τη συμμετοχή και διαβούλευση 
των πολιτών με τις εξής δυνατότητες: 

-με μηχανισμούς αξιολόγησης (ra�ngs) 

-ανάδειξη των καλύτερων και των πιο δημοφιλών ιδεών σε σχέση με τη 
διάδραση των συμμετεχόντων 

-υποβολή καλών ιδεών σε διαδικασία διαβούλευσης 

• Λειτουργούμε κόμβο παρακολούθησης τοπικών οικονομικών και κοινωνικών δεικτών, 
για την καλύτερη προσέγγιση των πραγματικών αναγκών της πόλης και των κατοίκων  
και την επιλογή των βέλτιστων λύσεων. 

• Καθιερώνουμε δημόσιους ανοιχτούς απολογισμούς δράσης. 
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Η συμμετοχή δεν αφορά μόνον στον προεκλογικό χρόνο. Μπορεί και πρέπει να είναι μία 
διαρκής λειτουργία με δομημένες διαδικασίες διαβούλευσης για κάθε μικρό ή μεγάλο 
θέμα. Ένα πεδίο γνωριμίας των πολιτών, ώσμωσης και σεβασμού των διαφορετικών 
απόψεων, μία παιδευτική διαδικασία δημοκρατικής συνύπαρξης. 

Κορύφωση των διαλόγων ευθύνης για την κοινή μας μοίρα, για το μέλλον της πόλης μας, 
είναι ο Συμμετοχικός Προϋπολογισμός. 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ – ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΕΠΙΛΟΓΕΣ 

Θεμελιώδες στοιχείο για την βιώσιμη ανάπτυξη , τη διατήρηση της κοινωνικής 
συνοχής, την παροχή δημόσιας, δωρεάν παιδείας και τη βελτίωση της 
καθημερινότητας  στην Καλαμαριά είναι η οικονομική ευρωστία του Δήμου.  
Στην περίοδο 2009 έως 2015, η χρηματοδότηση του Δήμου από τους  Κεντρικούς 
Αυτοτελείς Πόρους  (Κ.Α.Π.) για την αντιμετώπιση των λειτουργικών του αναγκών, 
μειώθηκε πάνω από το μισό (-51%) ενώ,  η αντίστοιχη χρηματοδότηση για τις 
δημοτικές επενδύσεις μειώθηκε, στην ίδια περίοδο, κατά -78%. Έκτοτε, η 
χρηματοδότηση από το βασικό χρηματοδοτικό κουμπαρά των Δήμων παραμένει σε 
χαμηλά επίπεδα. Σήμερα η χρηματοδότηση από τους Κ.Α.Π. για λειτουργικές 
δαπάνες ανέρχεται στο 58% του ποσού του 2009 ενώ το ποσό που προέρχεται από 
του Κ.Α.Π. για δημοτικές επενδύσεις εξακολουθεί να είναι -78% κάτω από το ποσό 
χρηματοδότησης του 2009. 
Οι Δήμοι συνεχίζουν να λειτουργούν μέσα σε ένα δυσμενές δημοσιονομικό πλαίσιο 
στερούμενοι των βασικών χρηματοδοτικών εργαλείων που θα τους επιτρέψουν να 
λειτουργήσουν αυτόνομα ως προς τις επενδυτικές τους επιλογές. 
Από τα μέσα της δεκαετίας του 2010 η κεντρική διοίκηση καθορίζει το επενδυτικό 
πεδίο, αφήνοντας περιορισμένες επιλογές στους Δήμους για τις στρατηγικές τους 
επιλογές ανάπτυξης. Θεσμοθετούνται χρηματοδοτικά εργαλεία, υπό την μορφή 
δανείων (Φιλόδημος, Αντώνης Τρίτσης κλπ),  με βάση τις στρατηγικές επιλογές της 
Κεντρικής Διοίκησης και όχι με βάση τις τοπικές ανάγκες και ιδιαιτερότητες. Τα 
ευρωπαϊκά εργαλεία χρηματοδότησης (προγραμματική περίοδος 2021 -2027, ΕΣΠΑ) 
συνεχίζουν να είναι ένα από τα βασικά χρηματοδοτικά εργαλεία. 
Ο κίνδυνος που ελλοχεύει είναι η επιδίωξη χρηματοδοτήσεων που δεν 
ανταποκρίνονται άμεσα στις ανάγκες της καθημερινότητας του δημότη, 
αναλώνοντας δυναμικό και πόρους για την επιδίωξη χρηματοδοτήσεων που δεν θα 
οδηγούν σε συνεχή βελτίωση της καθημερινότητας και το αντίστροφο, να μην είναι 
διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία τα οποία συμβάλλουν στην ανάπτυξη και την 
βελτίωση της καθημερινότητας.  
Παράλληλα, ο Δήμος οφείλει να κάνει ορθολογική και χρηστή διαχείριση των τελών 
καθαριότητας και ηλεκτροφωτισμού, τελών που ο κάθε δημότης καταβάλλει, 
διατηρώντας τον δημόσιο χαρακτήρα των αντίστοιχων υπηρεσιών.  
Για να μετατρέψουμε του κινδύνους σε ευκαιρίες, για να επιτύχουμε μία πράσινη 
Καλαμαριά  της κοινωνικής συνοχής, με ελεύθερους χώρους, με ασφαλές και 
λειτουργικό οδικό δίκτυο, με ελεύθερη πρόσβαση στις παραλίες και στους 
υπερτοπικούς χώρους αναψυχής, με λειτουργικές εκπαιδευτικές και κοινωνικές 
υποδομές και αποτελεσματικές ανταποδοτικές υπηρεσίες, θα πρέπει να 
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καθορίσουμε τους στρατηγικούς μας στόχους και να καταστρώσουμε ένα 
μακροπρόθεσμο επιχειρησιακό σχέδιο, για αυτό προχωράμε σε: 

✓ Κατάρτιση ετήσιων προϋπολογισμών προγραμμάτων. 

✓ Κατάρτιση Επιχειρησιακού Προγράμματος 5ετίας με τη συμμετοχή των  
πολιτών και επαγγελματικών, πολιτιστικών, κοινωνικών και αθλητικών 
φορέων μέσα από διαδικασίες διαβούλευσης. 

✓ Κατάρτιση Επιχειρησιακού Σχεδίου για την εξασφάλιση κοινόχρηστων και 
κοινωφελών χώρων, κοστολογημένο και ρεαλιστικό που θα επιτρέπει τη 
διεκδίκηση πόρων με τρόπο συγκροτημένο και μεθοδικό. 

✓ Αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων χρηματοδοτικών εργαλείων και πόρων 
(εθνικών και ευρωπαϊκών) που θα εξυπηρετούν τους στρατηγικούς και 
επιχειρησιακούς στόχους του Δημοτικού  Επιχειρησιακού Προγράμματος.  

✓ Στρατηγικές Συνεργασίες με τους Δήμους του Πολεοδομικού Συγκροτήματος 
για την εκπόνηση Μητροπολιτικού Σχεδίου Πόλης. 

✓ Επιχειρησιακές Συνεργασίες με όμορους Δήμους για την από κοινού δράση 
και για συνεργατικές παρεμβάσεις σε βασικούς τομείς της δημοτικής 
λειτουργίας (Λειτουργία Δημοτικών Κοιμητηρίων κλπ), εξοικονομώντας 
ανθρώπινους και χρηματοδοτικούς πόρους.  

  Η ΔΥΝΑΜΗ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ ΜΑΣ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΤΟΥ 
ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΕΣ ΔΙΕΡΓΑΣΙΕΣ ΕΚΠΟΝΟΥΜΕ ΕΝΑ ΠΕΝΤΑΕΤΕΣ ΣΥΝΕΚΤΙΚΟ 
ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ 
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